
《北京市产业园区规划环境影响评价与建设项目环境影响评价联动实施办法（试行）》

编制说明

 （征求意见稿）
一、编制背景 
    2020年，生态环境部印发《关于进一步加强产业园区规划环境影响评价工作的意见》（环环评〔2020〕65号），提出要做好规划环境影响评价与项目环境影响评价联动工作，一是明确产业园区规划环评是入园建设项目的重要依据，入园建设项目环评在规划环评高质量完成的前提下部分内容可适当简化，二是鼓励在满足条件的地方开展国家级和省级产业园区入园建设项目环评试点改革工作。 

2021年，北京全面实施生态环境分区管控，先后发布了《关于北京市生态环境分区管控（“三线一单”）的实施意见》和《北京市生态环境准入清单（2021年版）》，印发了《北京市区级生态环境分区管控细化技术要求》，指导各区制定实施方案，推动成果细化，落实“三线一单”生态环境分区管控要求，充分发挥规划环境影响评价的宏观引领作用。
为推进“放管服”改革，持续优化营商环境，2021年10月31日，国务院发布了《关于开展营商环境创新试点工作的意见》（国发〔2021〕24号），鼓励有条件的地方进一步瞄准最高标准、最高水平开展先行先试，加快构建与国际通行规则相衔接的营商环境制度体系。北京、上海、重庆、杭州、广州、深圳6个城市列为首批试点城市，可在部分具备条件的产业园区探索入园建设项目环评改革。
为做好营商环境创新试点，发挥试点带头作用，推进产业园区规划环评与建设项目环评联动改革，实现“三线一单”分区管控同产业园区环评联动政策融合，市生态环境局组织编制了《北京市产业园区规划环境影响评价与建设项目环境影响评价联动实施办法（试行）》（以下简称《办法》）。

2、 编制思路

全面梳理国家及本市有关产业园区管理相关政策要求，调研外省市产业园区规划环境影响评价与建设项目环境影响评价联动工作开展情况，调查本市产业园区特点及规划环评开展情况。在充分吸收借鉴外省市先进经验、贯彻落实国家及本市相关政策要求基础上，结合本市产业园区情况，明确联动的形式、适用范围、实施条件、联动内容，制订联动认定流程和保障措施。 

三、编制原则

（一）优化分类

根据《建设项目环境影响评价分类管理名录（2021年版）》（以下简称《分类名录》）及《〈建设项目环境影响评价分类管理名录〉北京市实施细化规定（2022年本）》（以下简称《细化规定》），列出“产业园区免于办理环评手续的项目类别清单”，环境影响因子单一、环境治理措施成熟的低风险类项目，不再编制环境影响报告表或填报环境影响登记表，免于办理环境影响评价手续。简化等级公路、城市道路、自来水生产和供应、加油站、加气站、防洪除涝工程、河湖整治等低风险项目环评管理。

（二）聚焦重点

列出“产业园区环境风险管控项目类别清单”，聚焦重点项目。对于直接影响生态环境安全和人群健康的项目，要以有效防控环境风险为目标，严格把关。

（三）创新方式

小微企业具有规模小、人员少、工艺流程简单的特点，对生态环境风险可控的小微企业，园区内同一类型小微企业项目打捆开展环评审批，统一提出污染防治要求，单个项目不再重复开展环评。支持小微企业发展，进一步优化营商环境、激发小微企业活力。  
（四）制度衔接
强化环境影响评价制度在源头的控制作用，衔接产业园区环评联动、与“三线一单”生态环境分区管控政策，促进项目环评提质增效，科学合理，推动“三线一单”生态环境分区管控与环境影响评价制度深度融合，推进产业园区高质量发展。
四、主要内容 
具备条件的产业园区可依据《办法》，通过规划环评与项目环评联动，推进产业园区内建设项目及早落地，切实发挥规划环评引领带动区域生态环境工作的作用。 
    （一）适用范围
《办法》从产业园区和建设项目两方面给出了适用范围。产业园区要依法完成规划环评工作，且采纳落实了规划环评结论及审查意见，并满足《办法》提出的相关要求；建设项目应符合产业园区规划功能定位、布局和规划环评的要求。
    （二）联动内容

免于办理环评手续。对符合联动要求的产业园区内的建设项目，按照《分类名录》及《细化规定》应填报环境影响登记表的，免于办理环评管理手续，不再填报环境影响登记表；对生态环境影响总体不大，按要求应编制环境影响报告表的市政基础设施等建设项目，包括自来水生产和供应、加油站、加气站、防洪除涝工程、河湖整治项目、等级公路、城市道路项目，免于办理环境影响评价手续，也不需填报环境影响登记表。
免于办理环评手续并不免除建设单位保护生态环境的法定义务，建设单位在项目建设及运营过程中应自觉遵守国家及本市生态环境保护法律、法规、标准和有关技术规范要求，确保污染达标排放。
推行告知承诺制。对于未纳入环境风险管控项目清单，按要求应编制环境影响报告表的建设项目，按告知承诺方式办理环评审批手续。

简化环评形式。对于环境风险程度较低、未纳入环境风险管控项目清单、按《分类名录》及《细化规定》要求应编制环境影响报告书的建设项目，环境影响评价类别可简化为环境影响报告表，仍采用审批制方式办理。
     创新办理方式。支持小微企业发展，探索同类项目环评简化模式，落实生态环境部《关于优化小微企业项目环评工作的意见》（环环评〔2020〕49号）要求，园区内同一类型小微企业项目打捆开展环评审批，在明确相应责任主体的基础上，统一提出污染防治要求，单个项目不再重复开展环评。
简化项目评价内容。对于入园项目的环评文件，可依照联动文件简化相关评价内容要求。建设项目环评文件可引用规划环评结论、环境监测数据及其他有效监测数据，依托园区基础设施已经稳定达标运行的，项目环评只需说明依托情况，不再论述规划环评已经分析论述的相关内容。

（三）联动园区的认定

联动区域需由各区生态环境局申报，市生态环境局认定。市生态环境局负责发布规划环评与项目环评联动的产业园区名单。

为高质量推动规划环评与项目环评联动工作，区生态环境局和园区管理机构应严格落实园区发展规划、“三线一单”管控、规划环评文件及审查意见等要求，履行生态环境保护相关责任，共同推进试点园区绿色发展。

（4） 保障措施

为保障《办法》更好地落地实施，文件规定了生态环境部门、产业园区、建设单位相关职责。

生态环境部门做好政策宣传，加强事中事后监管。产业园区管理机构应将规划环评结论及审查意见落实到规划中，统筹区域内生态环境基础设施建设。建设单位应切实履行生态环境保护主体责任，做好自行监测，确保污染达标排放。
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