附件2

《北京市生态环境局关于印发〈北京市一般建设项目环境影响评价审批裁量基准〉
的通知》编制说明
（征求意见稿）

    一、编制背景
2015年10月，原北京市环境保护局发布了《关于规范建设项目环境影响评价审批事项的通知》（京环发〔2015〕28号），就原市环境保护局审批的建设项目环境影响评价文件的相关要求进行了规范。
2021年5月，北京市生态环境局发布了《关于规范建设项目环境影响评价审批事项的通知》（京环发〔2021〕11号，以下简称《旧通知》），融入了2015年以来国家及本市环评审批制度改革相关成果，规定了一般建设项目和核与辐射类建设项目的环境影响评价审批相关要求。
2023年2月，生态环境部发布《关于发布〈生态环境领域行政许可事项实施规范〉的公告》（公告 2023年 第7号，以下简称《公告》），规范了41类行政许可，落实了《国务院办公厅关于全面实行行政许可事项清单管理的通知》（国办发〔2022〕2号）相关要求。其中，环评类行政许可按“一般建设项目环境影响评价审批”“海洋工程建设项目环境影响评价审批”“核与辐射类建设项目环境影响评价审批”“海洋工程建设项目环境保护设施竣工验收”分别进行了规定。
为规范实施行政许可裁量基准制度，实现裁量基准统一、裁量模式统一、公示文本统一，根据国务院办公厅《关于进一步规范行政裁量权基准制定和管理工作的意见》（国办发〔2022〕27号）和市推进依法行政工作领导小组《关于进一步规范行政裁量权基准制定和管理工作的实施意见》（京依法行政办发〔2023〕4号）的要求，结合本市一般建设项目环境影响评价审批工作，编制了《北京市生态环境局关于印发〈北京市一般建设项目环境影响评价审批裁量基准〉的通知》（以下简称《新通知》）。
二、编制依据
《中华人民共和国环境保护法》
《中华人民共和国环境影响评价法》
《中华人民共和国水污染防治法》
《中华人民共和国大气污染防治法》
《中华人民共和国土壤污染防治法》
《中华人民共和国固体废物污染环境防治法》
《中华人民共和国噪声污染防治法》
《中华人民共和国清洁生产促进法》
《中华人民共和国行政许可法》
《建设项目环境保护管理条例》
《生态环境部建设项目环境影响报告书（表）审批程序规定》
《关于印发全国投资项目在线审批监管平台投资审批管理事项统一名称和申请材料清单的通知》（发改投资〔2019〕268号）
《建设项目环境影响评价政府信息公开指南（试行）》
《关于发布〈生态环境领域行政许可事项实施规范〉的公告》
《北京市人民政府办公厅关于全面实行行政许可事项清单管理的通知》
《北京市人民政府关于由北京经济技术开发区管理委员会行使部分行政权力和办理部分公共服务事项的决定》（京政发〔2019〕23号）
《北京市人民政府关于由北京大兴国际机场临空经济区(大兴)管理委员会和大兴区政府有关部门行使部分行政权力办理部分公共服务事项的决定》（京政发〔2020〕22号）
《北京市人民政府关于由部分重点功能区管理机构和区政府有关部门行使一批市级行政权力等事项的决定》（京政发〔2021〕27号）
《北京市生态环境局环境影响评价文件管理权限的建设项目目录（2022年本）》（北京市生态环境局通告2022年第7号）
《北京市人民政府关于由部分重点功能区管理机构和区政府有关部门行使一批市级行政权力等事项的决定》（京政发〔2023〕4号）
《北京市新增产业的禁止和限制目录（2022年版）》
三、主要内容
相较于《旧通知》，《新通知》就以下方面进行了调整：
（一）适用于一般建设项目环评审批
《旧通知》适用于一般建设项目和核与辐射类建设项目环评审批。《清单》将本市建设项目环评审批行政许可分为两类“一般建设项目环境影响评价审批”和“核与辐射类建设项目环境影响评价审批”。为与《清单》和《公告》保持一致，需要针对“一般建设项目环境影响评价审批”和“核与辐射类建设项目环境影响评价审批”分别制作环评审批相关规范。《新通知》针对“一般建设项目环境影响评价审批”进行规定，“核与辐射类建设项目环境影响评价审批”另行规定。
（二）明确了行使层级的设定要求
《生态环境部审批环境影响评价文件的建设项目目录（2019年本）》（公告 2019年 第8号）规定了生态环境部审批的建设项目范围，目录以外的建设项目环境影响评价文件审批权限由各省确定。据此，我局印发了《北京市生态环境局环境影响评价文件管理权限的建设项目目录（2022年本）》（北京市生态环境局通告2022年第7号）。
同时，为了进一步加快“放管服”改革力度，我局陆续向北京经济技术开发区、北京大兴国际机场临空经济区（大兴）管理委员会、北京城市副中心管理委员会下放了环评审批权限。
（三）细化了行政许可具体要求
增加设定依据、中介服务、审批程序、受理时限、收费、行政许可证件、行政许可数量限制、年检、年报、不予受理情形等内容。
（四）其他方面
完善了行政许可条件相关表述。共设置行政许可条件7项，其中，前5项与《公告》一致。《公告》提出“各地根据实际情况补充其他条件”。
第6项条件为“建设项目符合国家和本市产业政策和清洁生产相关要求，工业建设项目采用能耗物耗小、污染产生量少的清洁生产工艺，合理利用自然资源”。其中，建设项目应符合产业政策，依据《北京市新增产业的禁止和限制目录（2022年版）》提出；符合清洁生产相关要求，依据《中华人民共和国清洁生产促进法》第十八条“新建、改建和扩建项目应当进行环境影响评价，对原料使用、资源消耗、资源综合利用以及污染物产生与处置等进行分析论证，优先采用资源利用率高以及污染物产生量少的清洁生产技术、工艺和设备”提出；工业项目相关要求，依据《建设项目环境保护管理条例》第四条“工业建设项目应当采用能耗物耗小、污染物产生量少的清洁生产工艺，合理利用自然资源，防止环境污染和生态破坏”提出；
第7项条件“建设项目采取措施控制主要污染物排放，污染物排放符合国家和本市污染物总量控制要求”，依据《建设项目环境保护管理条例》第三条“在实施重点污染物排放总量控制的区域内，还必须符合重点污染物排放总量控制的要求”提出。
