第三产业排放污染物动态信息填报说明
表1 生产情况

[1.产品名称 2.计量单位 4.原辅材料名称 5.计量单位]：系统根据《排放污染物基本信息申报表》自动生成，纸质报表按《排放污染物基本信息申报表》相关内容填报。

[3.产量]：指该产品当月实际生产量。

[6.用耗量]：指产品生产过程中消耗的主要原辅材料量（如有原料煤应填入）。

[7.用水类型]：分别按照生活用、生产用填写以下数据。“生活用水”指企业所属居民区用水。“生产用水”指企业生产经营过程所消耗的水，包括生产、销售、服务、办公等用水。
 [8.用水总量]：指申报单位当月使用的新鲜用水量、重复用水量和再生水用量之和。
[9.新鲜用水量]：指申报单位当月取用自来水、地下水、地表水和其他水源（如雪水、雨水、中水等）作为申报单位新鲜用水量。
[10.用水来源]：指申报单位当月使用的新鲜用水来源，自来水、地下水、地表水、其他水。

[11.重复用水量]：指申报单位在当月用水中重复再利用的用水量（含经处理后回用量）。

[12.再生水用量]：指申报单位当月使用的经过深度处理污水后回用于生产的净化污水，不包括循环水场的循环用水。

表2废水污染物排放情况
（1）排放口

[1.排放口名称2.排放口编号]：系统选择项，系统根据《排放污染物基本信息申报表》自动生成，纸质报表按《排放污染物基本信息申报表》相关内容填报。有两个以上排放口需逐个填报，总数量必须等于《排放污染物基本信息申报表》中废水排口数量。

[3. 废水排放量]：按实际监测或物料衡算、排放系数法计算出的废水排放量。

[4. 数据来源 9.数据来源]：A污染物自动监控仪器，B监督性监测，C自测，D物料衡算，E排放系数。

[6.污染物名称]：系统选择项，系统根据《排放污染物基本信息申报表》自动生成，纸质报表按《排放污染物基本信息申报表》相关内容填报。

[7.执行标准值]：指排放口某污染物实际执行排放标准值。

[8.排放浓度]：该污染物当月的实际排放浓度，采用自动监控方法的按规定方法修正后的月平均浓度填报。
（2）污水排放特征值

[1.污水排放特征值水量]：指没有监测数据，需要使用特征值水量进行排污费征收的企业，填报此项。

表3 废气污染物排放情况
（1）排放口

[1.排放口名称、2.排放口编号]：系统选择项，系统根据《排放污染物基本信息申报表》自动生成，纸质报表按《排放污染物基本信息申报表》相关内容填报。有两个以上排放口需逐个填报，总数量必须等于《排放污染物基本信息申报表》中废气排口数量。

[3.废气排放量]：按实际监测或物料衡算、排放系数法计算出的废气排放量。

[4.数据来源 18.数据来源]：A污染物自动监控仪器，B监督性监测，C自测，D物料衡算，E排放系数。

[5.排放时间]：按该排放口当月排放的累计小时数填报。
[6.林格曼黑度]：按林格曼黑度烟气浓度图、测烟望远镜或照相法取得的结果填写。
[7.燃料名称8.燃料产地9.燃料用量10.燃料硫分11.燃料灰分12.燃料热值]：按实际检测物料衡算数据填写。

 [13.污染物名称]：系统选择项，系统根据《排放污染物基本信息申报表》自动生成，纸质报表按《排放污染物基本信息申报表》相关内容填报。

[14.排放浓度执行标准值]：指排放口某污染物实际执行排放标准值。

[15.实测浓度]：该污染物当月的实际排放浓度。数据来源为自动监控数据的，采用按规定方法修正后的在线月平均浓度填报。

[16.折算浓度]：按监督性监测或在线监控系统中折算浓度填报，用于判断该污染物是否超标排放。
[14.排放速率执行标准值]：指排放口某污染物速率实际执行排放标准值。

[17.排放速率]：按排放速率值填写。

[19.排放量]：按实际监测或物料衡算、排放系数法等计算出的污染物排放量填报。

（2）生产线

[1.生产装置名称]：系统选择项，系统根据《排放污染物基本信息申报表》自动生成，纸质报表按《排放污染物基本信息申报表》相关内容填报，指申报单位主要生产设施或生产线的名称。
[2.运行时间]：指生产装置当月的实际运行的小时数。
[3.废气排放量]：按实际监测或物料衡算、排放系数法计算出的废气排放量。
[4.数据来源 15.数据来源]：A污染物自动监控仪器，B监督性监测，C自测，D物料衡算，E排放系数。

[5.林格曼黑度]：按林格曼黑度烟气浓度图、测烟望远镜或照相法取得的结果填写。
[6.燃料名称7.燃料产地8.燃料用量9.燃料硫分10.燃料灰分11.燃料热值]：按实际检测物料衡算数据填写。

[12.污染物名称]：申报单位实际排放的污染物中如有表中已列明的具体污染物必须如实填报，产生的其他污染物按《大气污染物编码》中规范的污

染物名称填报，系统选择项，系统根据《排放污染物基本信息申报表》自动生成。
[13.执行标准值]：指生产装置运行生产过程中产生的某污染物应执行的排放标准中“最高允许排放浓度（mg/m3）”。
[14.排放浓度]：该污染物当月的实际排放浓度，采用自动监控方法的按规定方法修正后的月平均浓度填报。
[17.名称]：系统选择项，系统根据《排放污染物基本信息申报表》自动生成，纸质报表按《排放污染物基本信息申报表》相关内容填报，指该生产装置中安装的治理设施的名称。
表4 边界噪声排放情况

[1.测点名称2.测点位置]：指申报单位边界噪声测点名称及位置描述，系统选择项，系统根据《排放污染物基本信息申报表》自动生成，纸质报表按《排放污染物基本信息申报表》相关内容填报。
[3.对应噪声源名称及编号]：指该测点位置所对应的噪声源名称及编号。
[4.噪声源性质]：系统选择项，纸质报表按《噪声源性质名称代码表》填报。

[5.功能区类别]：系统选择项，纸质报表按《噪声功能区名称编码表》填报。
[6.昼间噪声排放时间]：指6-22点正常工作的昼间时段内。

[7.执行标准、12. 执行标准、17. 执行标准]：按所属噪声功能区的应执行标准填报。可不填。
[8.等效声级9.超标分贝数10.超标天数]：按当月具体情况填报。

[11.夜间等效排放时间、16.夜间峰值排放时间]：指22-6点的夜间工作时段。

[13.等效声级14.超标分贝数15.超标天数]：按当月具体情况填报。

[18.峰值声级、19.超标分贝数、20.超标天数]：按每月具体情况填写。
[21.边界超标长度是否超过100米]：按照具体测量情况选择。

表5 固体（危险）废物产生及处置情况

[1.固体废物名称]：系统根据《排放污染物基本信息申报表》自动生成，纸质报表按《排放污染物基本信息申报表》相关内容填报。

 [2.产生量]：按申报单位该固体废物当月实际产生量填报。

[3.综合利用量]：指申报单位通过综合利用（用回收、加工、循环、交换等方式从固体废物中提取或者使其转化为可以利用的资源、能源和其他原材料）的固体废物数量。

[4.处置去向]：指接纳处置固体废物的单位或个人。

[5.符合环保标准处置量5.不符合环保标准处置量]：是指申报单位固体废物的处置符合或不符合《一般工业固体废物贮存、处置场污染控制标准》（GB18599-2001）、《危险废物填埋污染控制标准》（GB18598-2001）和《危险废物焚烧污染控制标准》（GB18484-2001）的数量。          

[6.符合环保标准贮存量6.不符合环保标准贮存量]：是指申报单位固体废物符合或不符合《一般工业固体废物贮存、处置场污染控制标准》（GB18599-2001）和《危险废物贮存污染物控制标准》（GB18597-2001）的数量。

[7.排放量]：是指申报单位将所产生的固体废物排到固体废物污染防治设施以外的量，不包括矿山开采的剥离废石（煤矸石和呈酸性或碱性的废石除外）。

表6 特征值情况

[餐饮业]：指在一定场所，对食物进行现场烹饪、调制，并供顾客现场消费的服务活动。

[1.菜系类型]：可填写川菜、湘菜、粤菜及杭帮菜、鲁菜及东北菜、家常菜、西式快餐、中式快餐、火锅类、烧烤类和饮料冷饮的一种或多种，不属于这些种类的请注明具体类型。

[2.营业面积 3.总餐位数]：按实际面积和固定餐位数填写，只有烹饪没有餐位（仅送餐）的供餐量按每5份折算1个餐位。

[4.上座率]：指申报当月平均上座率。

[5.当月营业时间]：按当月实际营业天数填报。

[6.灶头总数]：指用来烹饪食物的灶头的数量。

[7.蒸煮灶头数]：专门用于蒸制和煮制食品，不用来煎炒烹炸食物的灶头数量。

[8.食用油种类]：指使用的食用油种类，如调和油、大豆油、棕榈油等的一种或几种。

[9.食用油用量]：指申报当月食用油总量。

[住宿业]：指有偿为顾客提供临时住宿的服务活动，其中包括含有餐饮服务活动的住宿企业。

[1.床位数]：指拥有的可对外出售的固定床位数量。

[2.入住率]：指申报当月的平均入住率。
[3.总餐位数]：按固定餐位数填写，只有烹饪没有餐位（仅送餐）的供餐量按每5份折算1个餐位。

[4.上座率]：指申报当月平均上座率。

[5.灶头总数]：指用来烹饪食物的灶头的数量。

[6.蒸煮灶头数]：专门用于蒸制和煮制食品，不用来煎炒烹炸食物的灶头数量。

[7.食用油种类]：指使用的食用油种类，如调和油、大豆油、棕榈油等的一种或几种。

[8.食用油用量]：指申报当月食用油总量。

[洗染服务业]：所有专营的洗染店以及在宾馆、饭店内常设的独立（或相对独立）的洗染服务部。按干洗设备所在场所调查，没有干洗设备的门市不列入此次填报范围。

[1.洗染设备容量]:按洗染设备设计的最大总容量填写。

 [5.干洗剂类型 6.干洗机用量]：如干洗剂类型选择其他，需要填写具体的名称；并分别填写各种干洗剂的用量。

[美容美发保健服务业]:指专业理发、美容保健服务。

[摄影扩印服务业]:指拥有摄影和扩印设备的门市或服务部。

[2.扩印设备总能力]：指拥有的扩印设备一个小时内洗印照片的张数（不含数码扩印设备）。

[3.日平均扩印照片数]:指平均每天扩印照片的数量。

[汽车、摩托车维护与保养业]：指所有除机动车制造厂和修理厂之外的汽车、摩托车维护和保养服务部（站）。服务内容包括为汽车、摩托车提供上油、充气、打蜡、抛光、喷漆、清洗、零配件出售及更换等。

[8.汽车修补漆用量][ 9.稀释剂用量][10.固化剂用量]：指汽车维修过程中所使用的汽车修补漆、稀释剂和固化剂的分别用量。

[12.废铅酸蓄电池产生量]：指汽车维修过程中所更换下来的废铅酸蓄电池的量。

[洗浴服务业]：指专业洗浴室以及在宾馆、饭店或娱乐场所常设的独立（或相对独立）洗浴、温泉、SPA等服务，含洗脚。
[教育]：指中小学、大中专院校及科研院校。

[研究与试验发展]：指《国民经济行业分类》（GB/T4754-2002）中行业分类数据M75的排污者。

[2.医疗机构床位数]：指医院拥有的固定床位数。
[3.就诊人数]：按实际填写。
[5.医用消毒剂用量]：对医疗器械、医疗物品、医疗废弃物和医院环境进行消毒与灭菌的各类消毒剂总用量。
[9.二甲苯用量  10.甲醛用量 11.乙醇用量]：指用于制作病理切片和标本制作与保持的各种有机溶剂，主要填写二甲苯、甲醛和乙醇的用量。

[12.其他有机溶剂用量]：指除了消毒剂和用于标本制作与保存的有机溶剂外，医疗活动过程中需要使用的其他各类有机溶剂的用量总和。

[独立燃烧锅炉]：有2蒸吨及以下独立燃烧锅炉的单位，应填写锅炉数量。
