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1 标准修订工作简况
1.1 标准修订的必要性
（1）落实国家对工业企业实施清洁生产审核工作的要求
2002年6月29日，第九届全国人大常委会第28次会议审议通过了《中华人民共和国清洁生产促进法》，该法自2003年1月1日起施行。这标志着我国进入依法推行清洁生产的新阶段。2012年2月29日第十一届全国人民代表大会常务委员会第二十五次会议通过《全国人民代表大会常务委员会关于修改<中华人民共和国清洁生产促进法>的决定》，自2012年7月1日起施行。
《中华人民共和国清洁生产促进法》鼓励和促进“从事生产和服务活动的单位以及从事相关管理活动的部门”开展清洁生产，明确清洁生产审核分为自愿性审核和强制性审核，有 “双超”、 “高耗能”、 “双有”三种情形之一的企业，应当实施强制性清洁生产审核，同时对清洁生产审核的实施、组织和管理、奖励和处罚进行了明确的规定。

 （2）落实北京市对工业企业特别是强制性清洁生产审核企业实施清洁生产审核工作的要求
2013年，北京市发改委、财政局、环保局发布了《关于印发清洁生产管理办法的通知》（京发改规[2013]6号），通知中对清洁生产推行、清洁生产审核、清洁生产项目实施、清洁生产绩效验收提出了明确的规定。

2015年，为更好地指导企业开展清洁生产审核工作，北京市发布了《工业清洁生产审核技术通则》（DB11/T 1156-2015），对清洁生产审核的基本原则、基本要求、程序、技术要求以及审核报告的编写做出了详细规定。但对于强制性清洁生产审核企业如何围绕污染物的产生和排放、有毒有害物质的使用和排放等重点环节，落实当前生态环境相关政策法规标准要求，如何开展强制性清洁生产审核工作并未做出相应的具体要求。
（3）指导强制性清洁生产审核企业更有针对性地开展审核工作
虽然《清洁生产审核办法》（国家发展和改革委员会、环境保护部令 第38号）、《关于印发清洁生产管理办法的通知》（京发改规[2013]6号）等文件中提出了清洁生产审核工作的基本方向，但强制性清洁生产审核和自愿性清洁生产审核工作还是有一定的差异性，尤其是工业企业的强制性清洁生产审核工作需要侧重主要污染物的减排，有毒有害原料的替代、削减等，而在实际工作中由于缺乏强制性清洁生产审核工作的相关指导性文件，造成工业企业在开展清洁生产审核工作时未能把握强制性清洁生产审核工作的重点，虽然清洁生产审核工作也取得了一定的工作成效，但往往没有解决该企业强制性清洁生产审核工作本应解决的关键问题，如VOCs排放量大、危险废物产生量大、废水废气中含重金属等生态环境问题，产生的清洁生产方案未能针对强制性清洁生产审核原因并解决问题，偏离了强制性清洁生产审核的工作方向，影响了强制性清洁生产审核工作的成效。
因此，很有必要尽快修订《工业清洁生产审核技术通则》（DB11/T 1156-2015），从审核程序、技术要求和审核报告编制基本要求等多角度完善工业企业实施清洁生产审核的体系，指导工业企业和咨询机构开展清洁生产审核工作尤其是强制性清洁生产审核工作，保障审核工作的效果，同时也为北京市工业企业清洁生产审核的监督监管工作提供技术方法支撑。
1.2 标准修订工作过程
本标准严格遵循清洁生产的基本指导思想，在对北京市工业企业（包括自愿性清洁生产审核和强制性清洁生产审核企业）现状资料调研和实地考察的基础上，结合北京市工业企业开展清洁生产工作的现状，针对北京市工业企业尤其是强制性清洁生产审核企业开展清洁生产审核过程中存在的重点、难点问题，在进行全面系统研究的基础上，完成本标准的修订。本标准在围绕清洁生产审核方法学七个步骤的基础上，结合强制性清洁生产审核企业污染排放高、能耗高或使用/排放有毒有害物质的特点，给出了标准的适用范围、审核基本原则、审核基本要求、审核程序、审核技术要求和清洁生产审核报告编制基本要求，对于审核技术要求，从自愿性审核和强制性审核两个角度进行了区分；另外，为规范清洁生产中的环境效益核算，给出了环境可行性分析方法。
本标准修订工作过程如下：
（1）标准修订准备阶段（2019年10月-2020年1月）：这一阶段主要是进行工业企业尤其是强制性清洁生产审核企业现状资料调研和实地考察，了解工业企业清洁生产审核相关政策、标准、方法等，了解工业企业尤其是强制性清洁生产审核企业开展审核过程中的重点、难点问题等。
（2）初稿编制阶段（2020年2月-2020年3月）：在完成现状资料调研和实地考察的基础上，完成《工业清洁生产审核技术通则》（修订）初稿。
（3）征求意见稿编制阶段（2020年4月-5月）：标准编制组内部进行多次讨论，对初稿进行完善，同时邀请专家对初稿进行函审，根据专家的意见进行修改完善，形成标准修订版征求意见稿。
（4）北京市生态环境局各科室征求意见阶段（2020年6月-7月10日）：将修改后的征求意见稿提交污染源处征求局内意见，根据各处室提出的修改意见对标准征求意见稿进行完善，形成最终版征求意见稿。
2 适用范围
本标准规定了工业企业开展清洁生产审核的基本原则、审核思路、程序、技术要求以及审核报告编制基本要求。

本标准适用于指导工业企业和咨询机构开展清洁生产审核工作，同时适用于指导清洁生产管理部门对清洁生产审核工作的管理。

本标准适用于开展自愿性清洁生产审核和强制性清洁生产审核工作。

3 标准修订的依据
本标准修订时遵循清洁生产的指导思想，在符合国家现行清洁生产法律法规的前提下，对工业企业清洁生产审核工作做出了详细的规定。
本标准依据环境保护部《清洁生产审核指南 制订技术导则》（HJ 469-2009）的相关要求进行修订，根据清洁生产审核原理与审核思路，从原辅材料、资源和能源、工艺技术、设备、过程控制、产品、废物、管理、员工这八个方面入手，紧密围绕审核准备、预审核、审核、清洁生产方案产生和筛选、清洁生产重点方案的确定、方案的实施、持续清洁生产这7个步骤，明确审核技术要求。

本标准修订时充分考虑北京市工业企业（包括自愿性清洁生产审核和强制性清洁生产审核企业）的特征、行业现状、清洁生产管理要求，结合工业企业尤其是强制性清洁生产审核企业审核原因确定审核重点，提出清洁生产方案，促进工业企业清洁生产水平。
4修订原则和技术路线
4.1 修订原则

首先，本标准是针对北京市工业企业（包括自愿性清洁生产审核和强制性清洁生产审核企业）开展清洁生产审核工作而修订的，修订本标准主要包括的几个原则：
（1）科学合理：标准的总体要求应与《清洁生产审核办法》相一致。
（2）实用规范：为北京市工业企业开展清洁生产审核工作提出明确的要求。
（3）易于操作：标准所涉及的技术要求分别结合自愿性审核和强制性审核的不同审核工作要点提出不同的审核技术要求，提升标准的操作性。
4.2 技术路线
标准修订的技术路线如图1所示。

图1  标准修订技术路线
5 内容确定说明
5.1 总体说明
本标准按照《清洁生产审核指南 制订技术导则》（HJ 469-2009）要求的结构框架，并结合《工业清洁生产审核技术通则》（DB11/T 1156-2015）的结构框架进行修订。主要内容包括以下几个方面：

· 前言

· 引言
· 范围
· 规范性引用文件
· 术语和定义

· 审核基本原则
· 审核思路
· 审核程序
· 审核技术要求
审核准备；

预审核；

审核；

清洁生产方案产生和筛选；

清洁生产重点方案的确定；
方案的实施；

持续清洁生产。

· 清洁生产审核报告编制
· 附录
5.2 适用范围
本标准规定了工业企业开展清洁生产审核的基本原则、审核思路、程序、技术要求以及审核报告编制基本要求。

为了明确本标准对相关方的指导作用，标准中明确提出：本标准适用于指导工业企业和咨询机构开展清洁生产审核工作，同时适用于指导清洁生产管理部门对清洁生产审核工作的管理。本标准适用于开展自愿性清洁生产审核和强制性清洁生产审核工作。

5.3 术语和定义

本标准对照原标准DB11/T 1156，结合2016版《清洁生产审核办法》和清洁生产审核评估的实际情况调整了“清洁生产审核”、“审核期”、“审核基准期”的术语定义，并增加了如下术语：“双超”企业、“双有”企业、高耗能企业、有毒有害物质、生产周期、清洁生产重点方案、清洁生产一般性方案。
“清洁生产审核”的定义来源于2016版《清洁生产审核办法》。
“审核期”的定义中增加了“对于未能通过评估验收的情形，审核期顺延调整。

“审核基准期”的定义中增加了“若企业当年未能通过评估验收或因其他原因延迟评估超一年以上，审核基准期应为企业重新开展清洁生产审核工作的上一自然年。”
“‘双超’企业”、“‘双有’企业”、“高耗能企业”的定义来源于《中华人民共和国清洁生产促进法》（2012年修正），为了与排污许可制度衔接，双超企业的定义增加了“超过排污许可证许可排放量”的情形。
“有毒有害物质”的定义结合了已发布的相关文件及要求。
为了更好地明确清洁生产方案对清洁生产工作的影响，此次提出“清洁生产重点方案”和“清洁生产一般性方案”。“清洁生产重点方案”是指投资额度大于总投资额的20%、或能解决清洁生产审核重点问题并支撑清洁生产目标实现的清洁生产方案。“清洁生产一般性方案”是指除重点方案外的清洁生产方案。
5.4 审核基本原则
审核基本原则包括：合规性、真实性、逻辑性、针对性和持续性。

5.5 审核思路
审核思路主要包括三个层次：发现问题、分析问题和解决问题。

发现问题是指通过合规性分析、现场调查、员工座谈、专家指导、实测数据分析等方式，查找和明确企业生产过程中物耗高、能耗高、污染重等主要问题及其产生的部位、环节和性状，获得清晰明确的主要问题及其产生源等详细信息；列入强制性清洁生产审核的企业，要针对强审原因进行深入、全面的问题挖掘。
分析问题是指针对发现的问题，从原辅材料和能源、工艺技术、设备、过程控制、产品、废物、管理和员工等方面追踪、排查，分析物耗高、能耗高、污染重等问题产生的原因。
解决问题是指根据发现的问题及问题产生的原因，研究、确定可以避免问题发生或减轻发生问题严重性的清洁生产备选方案，通过技术、环境和经济等可行性分析，确定可行的清洁生产方案并实施。
5.6 审核程序
这部分内容按照清洁生产审核七个阶段（第一阶段：审核准备，第二阶段：预审核，第三阶段：审核，第四阶段：清洁生产方案产生和筛选，第五阶段：清洁生产重点方案的确定，第六阶段：方案的实施，第七阶段：持续清洁生产）并紧密结合北京市工业企业尤其是强制性清洁生产审核企业特征来说明，明确了每个阶段的主要工作内容和工作产出。
5.7 审核技术要求
5.7.1审核准备
审核准备是清洁生产审核的第一阶段。目的是通过宣传教育使企业的领导和职工对清洁生产有一个初步的、比较正确的认识；了解企业清洁生产审核的工作内容、要求及其工作程序。本阶段工作的重点是组建审核组织机构，制定审核工作计划，开展以清洁生产与生态环境保护为主的宣传和培训，并确定审核基准期、审核考察期及审核期。
5.7.2预审核
预审核是清洁生产审核的第二阶段。这一阶段的目的是通过资料收集、现场考察、专家咨询和调研、员工座谈等方式对企业现状进行综合评价和分析，寻找物耗高、能耗高、污染重的环节和部位，发现和分析企业内清洁生产的潜力和机会，从而确定本轮审核的重点和审核目标。本阶段工作重点是梳理审核期企业的生产经营情况，原辅料、资源和能源的消耗情况，环境管理、废水、废气、固体废物及噪声等环境保护状况，在梳理环境保护状况的基础上开展污染物总量核算，并进行法规政策符合性分析和清洁生产水平评估，在此基础上确定审核重点，并针对审核重点设置清洁生产目标，提出并实施清洁生产方案。
（1）企业基本情况调研
企业基本情况调研的目的是对企业的现状经营情况整体把握，具体分为企业概况和生产经营情况。在了解企业概况时，需关注企业发展史、规模、产品、产量、产值、生产周期、组织结构、人员状况、生产所在地的地理位置及环境敏感目标、厂区布置，其中厂区布置调研需重点关注废气、废水排放口，危险化学品、危险废物贮存场所，废气、废水治理设施等环境保护重点区域位置。在了解企业生产经营情况时需考虑现场管理情况、生产工艺情况、设备设施情况、经营情况和产品情况。
（2）原辅材料消耗情况调研
调研过程中，对于生产中使用或排放有毒有害物质的强制性清洁生产审核企业提出了明确的调研要求：
a）应识别涉有毒有害物质的原辅材料，明确有毒有害物质成分、含量、物理和化学等基本性质，分析潜在的环境危害、对人体的危害及相应的预防措施；

b）分析有毒有害物质使用环节、物质流向（包括进入产品、通过废气或废水排放、进入危险废物等），各环节的收集方式及处理措施；

c）利用地下管线输送有毒有害物质的，或采用地下储罐贮存有毒有害物质的，应进行跑冒滴漏检查；

d）评价有毒有害原辅材料的贮存、使用等方面的合规性；

e）分析单位产品有毒有害原辅材料消耗及波动情况；

f）研究并提出无毒、低毒原料替代或削减消耗量的改进措施。
（3）水资源消耗情况调研
在了解水资源消耗情况时，需重点关注列入北京市和各区重点监控用水单位名录的企业、取用地下水或污水直接排向环境水体的企业，应分析各主要用水环节水资源消耗情况，明确导致高水耗的生产工序，并进行原因分析，研究并提出减少水资源消耗量的改进措施建议。

（4）能源消耗情况调研
在了解能源消耗情况时，需重点关注列入北京市和各区重点用能单位名单或超过其单位产品能耗限额标准构成高耗能的强制性清洁生产审核企业，明确导致高耗能的生产环节，开展高耗能原因分析，并分析审核考察期能耗变化趋势，研究并提出节能改进措施建议等。
（5）环境保护状况调研
对于工业企业尤其是强制性清洁生产审核企业，环境保护状况的调研尤为重要。本标准重点关注企业的环境管理情况，并根据废水、废气、固体废物和噪声四大要素细化了调研的具体要求，对污染物总量核算方法做了进一步明确。
①在调研企业的环境管理情况时，应结合最新的环境保护管理要求，关注企业排污许可制度、环境影响评价和“三同时”制度的执行情况，环境信息公开和环境守法情况，环境管理制度与突发环境事件应急预案的落实情况和环境信用评价的现状与执行情况等，并依据相关法律法规要求进行合规性分析。
②在调研废水及其污染物时，需关注水污染物产生、收集、排放情况、控制情况、水污染物监测及排污口规范化情况，提出了详细的要求；并重点明确了污水直接排向环境水体的企业、废水“双超”企业、含第一类污染物废水企业、含重金属废水企业和含难降解有机物废水企业等重点排污企业调研的具体要求。
同时指出，对于废水“双超”企业，还应开展包括污染物排放超过排放标准或超过总量控制指标的原因分析，分析审核考察期排放浓度或总量变化趋势、应采取的污染物治理或减排措施、限期整改或治理方案落实情况等。

③在调研废气及其污染物时，需关注大气污染物产生、收集、排放情况、控制情况、大气污染物自行监测及排污口规范化情况。结合环境管理要求，明确了无组织废气排放的调研要求和核算方式。同时，对于废气“双超”企业、产生挥发性有机物、含重金属废气等特征污染物的重点排污企业也提出了具体调研要求。
同时指出，废气“双超”企业还应开展“双超”原因分析，分析审核考察期污染物排放浓度或总量变化趋势、应采取的污染物治理或减排措施、限期整改或治理方案落实情况等。
对于监测点位情况，可结合相关行业已发布的自行监测技术指南分析是否满足要求，如“对于多个污染源或生产设备共用一个排气筒的，监测点位可布设在共用排气筒上。当执行不同排放控制要求的废气合并排气筒排放时，应在废气混合前开展监测；若监测点位只能布设在混合后的排气筒上，监测指标应涵盖所对应污染源或生产设备的监测指标，最低监测频次按照严格的执行。”
④在调研固体废物时，需关注固体废物产生、收集、贮存情况和固体废物处置利用情况。具体调研要求结合了最新发布的《中华人民共和国固体废物污染环境防治法》（2020年修正）。

同时指出对列入北京市重点排污单位名录的产生危险废物的企业应研究并提出危险废物减量化、资源化、无害化的改进措施建议。
⑤对于噪声，调研时需关注噪声污染来源、防治控制措施，并指出，对厂界存在环境敏感目标的企业应研究并提出降低噪声产生和排放的改进措施建议。

⑥在进行污染物总量核算时，关注的污染物有：化学需氧量、氨氮、二氧化硫、氮氧化物、烟粉尘、挥发性有机物、重金属等，这些污染物均是国家和北京市政策重点关注污染物，本标准明确了这些污染物总量核算方法，为考核企业污染减排效果提供量化依据。
（6）法规政策符合性分析
法规政策符合性也是工业企业需要重点关注的要素，除对照分析生态环境保护政策、法律法规、标准规范等文件条款的符合性，还需评估企业在用的生产工艺技术、设备设施和产品等与国家及本市相关产业政策、行业准入政策等的符合性，还需对照国家及北京市下达的各项节能减排指标、水耗定额、能耗限额，评估企业相关指标的符合性。

（7）清洁生产水平评估
需对照国家或北京市推荐的清洁生产技术，评估企业的应用执行情况。
另外，需对照企业所在行业现行的清洁生产评价指标体系或清洁生产标准，评估企业清洁生产水平，对差距进行原因分析；若无行业现行清洁生产评价指标体系或清洁生产标准，可与国内外同种工艺、同等装备、同类产品的先进水平、企业历史最好水平进行对比评估。
（8）明确数据来源及分析方法
在进行企业基本情况梳理时需要用到大量的数据，为了确保数据的真实、可信，本标准明确了数据来源及分析方法。

（9）审核重点的确定
确立审核重点应重点关注污染重的环节，原辅材料和资源能源消耗高的环节，使用/产生有毒有害物质的环节，清洁生产潜力大，采取措施易产生显著经济效益、环境效益的环节，清洁生产管理部门要求等。审核重点包括超标、超总量、污染重、超水耗定额、超能耗限额、使用/排放有毒有害物质的生产环节或过程等。

（10）清洁生产目标的设置
标准中明确了清洁生产目标设置原则、设置依据和目标的具体要求。并提出，对于强制性清洁生产审核企业应根据审核要求将纳入强审原因、污染物达标排放、污染物减排与完成总量控制指标、能源消耗符合能耗限额、能源削减与完成总量控制指标、有毒有害物质使用削减等相关的具体要求纳入清洁生产目标的组成内容。
（11）提出并实施清洁生产方案

通过员工座谈、专家咨询、现场查看等方式，结合企业清洁生产水平评估发现的问题，研究并提出清洁生产备选方案，对于明显易行的备选方案经初步筛选后应尽快组织实施。

5.7.3审核
审核是企业清洁生产审核工作的第三阶段，也是清洁生产审核的关键阶段。这一阶段主要是针对审核重点开展工作，本阶段的工作是采用实测等方法，建立物料平衡、水平衡、能源平衡、特征污染因子平衡及其它必要平衡，从清洁生产方法学的八个方面，详细分析污染物和有毒有害物质产生原因。
在本标准中，将指出如何开展工业企业的物料平衡、水平衡、能源平衡和特征污染因子平衡，并对实测的方法、要求及平衡的建立和结果分析做出了具体要求，并结合建立的平衡，进一步分析污染物和有毒有害物质的产生原因、生产环节中水耗高、能耗大的原因，并提出相应的清洁生产方案。

（1）审核重点概况分析
在审核重点概况分析时，需明确审核重点的基本情况、审核重点工艺流程和核实计量检测，并指出平衡测试应以实测为主，各类计量器具应齐全，满足清洁生产平衡测试要求，实测条件无法满足时，也可采用其它方法进行平衡分析。

（2）审核重点实测方法和要求
明确了实测的总体要求、实测准备、实测要求。

总体要求中提出，企业可根据管理部门要求及自身实际情况开展相关实测，并建立平衡。工业企业应建立物料平衡；列入北京市和各区重点监控用水单位名录的企业、取用地下水或污水直接排向环境水体的企业应建立水平衡；列入北京市和各区重点用能单位名单或超过其单位产品能耗限额标准构成高耗能的强制性清洁生产审核企业应建立能源平衡；“双超双有”企业应建立特征污染因子平衡。

实测准备中提出，制定实测计划，确定实测时间和周期，确定实测人员。

实测要求中明确了实测项目、实测点位、实测时间和周期、实测条件和数据的要求。
（3）审核重点物料平衡的建立和分析
在建立物料平衡时，相比原标准，实测对象还需考虑有毒有害物质等，需分析主要原料及有毒有害物质利用率，物料流失部位（包括无组织排放）及其他污染物产生环节、产生部位和去向，污染物（包括流失的物料）的种类、数量和所占比例以及对生产和环境的影响及部位。
并提出紧密结合物料平衡数据，从原辅材料和能源、技术工艺、设备、过程控制、产品、废物、管理、员工这八个方面分析物料损失及污染物产生原因。

（4）审核重点水平衡的建立和分析
在建立水平衡时，要明确主要用水节点、废水产生点及水污染物产生情况。分析水的利用效率、水流失情况，对流失原因进行排查，对水消耗原因进行分析；与同行业或同工序先进工艺技术或设备对比，研究并提出减少水量消耗的改进措施建议。
（5）审核重点能源平衡的建立和分析
在建立能源平衡时，要明确主要用能节点。分析能源利用效率、消耗强度与负荷，对能耗高的原因进行分析。与同行业或同工序先进工艺技术或设备对比，研究并提出减少能源消耗的措施建议。

（6）审核重点特征污染因子平衡的建立和分析
在建立特征污染因子平衡时，需关注化学需氧量、氨氮、二氧化硫、氮氧化物、烟粉尘、挥发性有机物（可以非甲烷总烃等具体物质表征）、重金属（汞、铬、镉、铅、砷）等重点污染物。实测时应包括但不限于污染物产生环节、产生量、排放量及排放去向，废气有组织排放的收集方式及收集效率，污染治理设施对主要污染物的去除效率等，还应同时监测污染物有组织和无组织产生量、排放量、污染物浓度，以及治理设施的关键技术参数（如压力、温度等）。
（7）提出并实施清洁生产方案

指出，根据物耗高、能耗高、污染重的原因分析，继续提出并实施清洁生产方案。

5.7.4清洁生产方案产生和筛选
清洁生产方案产生和筛选是企业进行清洁生产审核工作的第四个阶段。本阶段的目的是通过方案的产生、筛选，为下一阶段的可行性分析提供重点备选方案。
对于清洁生产方案的类型，本标准提出清洁生产方案包括一般性方案和重点方案。同时提出产生方案的几种途径。
在进行方案筛选时可采用两种方法，一是采用定性判断进行初步筛选，二是采用权重总和计分排序法进行筛选和排序。
在对方案进行初步筛选时，主要从技术可行性、环境可行性、经济可行性、实施难易程度以及对生产和产品的影响等几方面来考虑。其中，强制性清洁生产审核企业环境可行性分析主要是考虑该方案是否可以减少污染物的数量和毒性、是否降低能耗、是否能改善工人的操作环境等。
①技术可行性。主要考虑该方案的成熟程度，例如是否已在企业内部其他部门采用过或同行业其他企业采用过，以及采用的条件是否基本一致等。
②环境可行性。主要考虑该方案是否可以减少污染物的数量和毒性，是否能改善工人的操作环境等。

③经济可行性。主要考虑投资和运行费用能否承受得起，是否有经济效益，能否减少污染物的处理处置费用等。

④实施的难易程度。主要考虑是否在现有的场地、公用设施、技术人员等条件下即可实施或稍作改进即可实施，实施的时间长短等。

⑤对生产和产品的影响。主要考虑方案的实施过程中对企业正常生产的影响程度以及方案实施后对产量、质量的影响。

在对方案进行权重总和计分排序时，主要从技术可行性、环境可行性、经济可行性等几方面来考虑，具体权重因素和权重值的选取可参照以下执行。
（1）技术可行性，权重值W=8~10。主要考虑技术是否成熟、先进；能否找到有经验的技术人员；国内外同行业是否有成功的先例；是否易于操作、维护等。
（2）环境可行性，权重值W=8~10。主要考虑是否减少对环境有害物质的排放量及其毒性；特别是污染物的稳定达标（排放浓度和总量），排放是否减少了对工人安全和健康的危害。
（3）经济可行性，权重值W=6~8。主要考虑财务指标是否合理。
对于强制性清洁生产审核企业，清洁生产方案类型也提出了明确的要求：“双超”企业需按要求提出减少污染物产生和排放的清洁生产方案；高耗能企业需按要求提出降低能源消耗的清洁生产方案；“双有”企业需按要求提出减少有毒有害物质使用和产生的清洁生产方案；列入北京市和各区重点监控用水单位名录的强制性清洁生产审核企业中产生的技术可行、环境效果显著，但经济效益不明显或不产生经济效益的方案，应根据实际情况确定为可行性分析的中高费备选方案；对纳入国家重金属污染综合防治规划的强制性清洁生产审核企业，可行性分析的中高费备选方案应包含重金属污染物削减方案；企业、取用地下水的企业需按要求提出降低水资源消耗的清洁生产方案。
另外，强制性清洁生产审核企业中产生的技术可行、环境效果显著，但经济效益不明显或不产生经济效益的方案，应根据实际情况确定为可行性分析的中高费备选方案；对纳入国家重金属污染综合防治规划的强制性清洁生产审核企业，可行性分析的中高费备选方案应包含重金属污染物削减方案。

5.7.5 清洁生产重点方案的确定
清洁生产重点方案的确定是进行清洁生产审核工作的第五个阶段。本阶段的目的是对筛选出来的清洁生产重点方案进行分析和评估，以选择最佳的、可实施的清洁生产方案。本阶段工作重点是，通过调研技术方案内容，结合方案的技术、环境、经济的可行性分析和比较，从中确定最佳的可行的重点方案。在进行重点方案确定时，开展的工作主要包括调研技术、技术可行性分析、环境可行性分析、经济可行性分析。
（1）调研技术
调研内容应包括多个但不限于：有效方案的技术工艺流程图、技术要点、方案实施途径、主要设备清单及配套设施要求、方案所达到的技术经济指标、环境、经济效益预测、方案投资总费用等，并明确技术方案是否属于国家或北京市推荐的污染防治可行技术。

（2）技术可行性分析

技术可行性分析应对多个备选方案采用的技术，包括技术原理、方案服务流程、方案涉及设施设备、主要技术参数等进行分析，并分析与国家节水、节能、节材、降耗和综合利用等政策的符合性，以及在国内外同行业中的先进性、成熟性、安全性、可靠性和适用性。

（3）环境可行性分析
采用定量和定性相结合的方法对多个备选方案实施后产生的直接环境效益和间接环境效益进行预测。直接环境效益应包括但不限于污染物（废水、化学需氧量、氨氮、二氧化硫、氮氧化物、挥发性有机物、颗粒物、重金属、固废、噪声等）减排情况，有毒有害物质使用削减量、有毒有害废物减排量；间接环境效益应考虑改造后可能引起的新的污染物的产生和排放。
（4）经济可行性分析

    经济可行性分析应包括但不限于以下内容：
①净现值、投资回收期、内部收益率等财务指标的计算；财务指标主要包括：总投资费用（I）、年新增利润（P）、年净现金流量（F）、年折旧费（D）、应纳所得税利润（T）、净利润（E）、年净现金流量（F）、投资偿还期（N）、净现值（NPV）、内部收益率（IRR）。
②利用财务指标分析、判断方案的经济可行性：
N< 基准年限（视不同项目而定）时，项目方案可接受。

NPV≥0，项目方案可接受
NPV＜0，项目方案被拒绝

IRR≥
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 项目可接受

IRR ＜
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 项目被拒绝（其中，
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为基准收益率、行业受益率或银行贷款利率）
③环保治理工程方案在技术可行性分析、环境可行性分析均可行的情况下，若经济效益不明显或不产生经济效益，可不进行经济可行性分析。
根据备选方案技术、环境、经济可行性分析结果，确定可行的重点方案。并指出，清洁生产审核企业应包含能实现审核目标的重点方案。
另外，对于污染减排方案应至少调研方案的工作原理/技术路线，明确详细的减排效益核算（包括数据来源、核算依据和核算过程等）。
5.7.6方案的实施
方案的实施是企业清洁生产审核的第六个阶段。目的是通过推荐方案的实施，使企业实现技术进步，获得显著的经济和环境效益；通过评估已实施的清洁生产方案成果，激励企业推行清洁生产。本阶段工作重点是：总结前几个审核阶段已实施的清洁生产方案的成果，统筹规划推荐方案的实施。

在本标准中，指出如何分析清洁生产方案对企业的影响。在分析总结方案对企业的影响时，增加了需重点关注强制性清洁生产审核企业考核指标的变化情况，“双超”企业的环境效益应包括超标污染物的达标和总量削减情况；高耗能企业的环境效益应包括能源消耗削减情况；“双有”企业的环境效益应包括有毒有害物质的削减情况。

相比原标准，增加了审核期生产经营状况、环境保护状况、法规政策符合性分析和清洁生产水平提升情况。在评估清洁生产水平提升情况时，对于强制性清洁生产审核企业，需评估“双超”企业是否在规定的期限内达到了国家或地方的污染物排放标准、核定的主要污染物总量控制指标和污染物减排指标；评估“双有”企业是否有效地削减了其有毒有害原辅料的使用量或有毒有害污染物的排放量；评估高耗能企业是否达到了能耗限额。
5.7.7  持续性清洁生产
持续性清洁生产是清洁生产审核的第七个阶段。目的是使清洁生产工作在企业内长期、持续地推行下去。本阶段工作重点是健全持续清洁生产组织机构、完善清洁生产管理制度、落实拟实施方案，提出持续清洁生产方向，持续开展清洁生产宣传和培训等。
5.8清洁生产审核报告编制
清洁生产审核报告分为前言、正文、结论三部分，具体内容与编写要求见 DB11/T 1040。

为了进一步规范清洁生产审核报告的编写，本标准在标准DB11/T 1040的基础上，结合再次开展清洁生产审核或本轮清洁生产审核未能通过的情形，对审核报告的前言部分提出了相应的编制要求：对于再次开展清洁生产审核的企业，应在前言中梳理上一轮未完成清洁生产方案实施情况。对于本轮清洁生产审核未能通过的情形，应在前言中梳理评估情况、未通过原因、专家意见及整改措施等。

5.9  附录
附录部分包括：环境可行性分析方法，物耗高、能耗高、污染重的原因分析内容示例，平衡示例图。
环境可行性分析是方案可行性分析的重要组成部分，也是对方案可行性的重要判断依据。因此，在标准修订时将其单独列出。环境可行性分析明确了化学需氧量、氨氮、二氧化硫、氮氧化物、烟粉尘、挥发性有机物、重金属等国家重点关注的污染物产生量和排放量的核算方法和要求；对挥发性有机物、含重金属废气的产生量和排放量的核算要求进行了规范；提供了污染物排放量核算时可参考的文件。
保留了原标准DB11/T 1156中物耗高、能耗高、污染重的原因分析内容示例，并结合审核实际情况调整了其中部分内容。另外，还提供了平衡示例图供审核过程中参考。
6 标准实施的环境效益、经济效益分析
本标准是在对北京市工业企业（包括自愿性清洁生产审核和强制性清洁生产审核企业）进行资料调研和实地考察的基础上完成的，在遵循清洁生产方法学的前提下，结合自愿性审核和强制性审核的不同审核工作要点提出不同的审核技术要求，如结合强制性清洁生产审核企业污染大、使用/排放有毒有害物质的特点，对审核过程进行针对性说明，可为工业企业清洁生产审核工作的开展提供重要依据，对工业企业的清洁生产工作起到积极作用。
标准实施后，工业企业尤其是强制性清洁生产审核企业的清洁生产水平将有明显提高：“双超”企业的污染物排放浓度和数量将有所下降，“高耗能”企业的能耗将有所下降，“双有”企业的有毒有害材料使用或排放也将有所下降，取得明显的环境效益。同时，标准实施后，工业企业资源、能源的利用将更为合理，并通过方案实施，降低企业的生产成本，给企业带来一定的经济效益。同时有助于提升企业的社会形象，提高企业竞争力。

7其他说明事项
7.1  与现行国家、地方清洁生产相关文件的关系
本标准是在遵循《中华人民共和国清洁生产促进法》、《清洁生产审核办法》、《北京市清洁生产管理办法》（京发改规[2013]6号）等清洁生产审核相关文件要求的基础上修订完成的，与这些文件一起为北京市工业企业清洁生产审核工作的开展提供重要依据。
本标准将代替北京市地方标准《工业清洁生产审核技术通则》（DB11/T 1156-2015）。本标准2015年首次发布，本次为第一次修订，与DB11/T 1156-2015相比，主要修改如下：

（1）审核技术要求进一步完善，分别结合自愿性审核和强制性审核的特点，提出了不同的审核技术要点，更具操作性。

（2）细化了环境管理内容，并根据废水、废气、噪声、固废四大要素明确产生、控制和处置/排放等的具体内容。

（3）细化了平衡实测和原因分析的内容，尤其是特征污染因子平衡的建立和分析提出了更为细致的技术要求。

（4）细化了问题挖掘及原因分析，并对清洁生产方案尤其是强制性清洁生产审核提出的方案提出了更为明确的方案类型要求。
（5）新增了1个规范性附录：环境可行性分析方法，1个资料性附录：平衡示例图。
7.2  作为强制性标准或推荐性标准的建议
建议将该标准作为推荐性标准。

7.3  贯彻标准的措施建议
建议在本标准完成修订后，对该标准进行宣贯培训，培训对象包括：清洁生产管理部门、工业企业、咨询机构。

今后，北京市工业企业开展审核工作时，按照本标准中相关要求开展工作；在对工业企业清洁生产审核评估、验收时，也按照本标准中相关要求进行评估、验收。
 为了更好地落实工业企业的清洁生产工作，建议尽快修订本标准的配套文件《工业企业清洁生产审核报告编制技术规范》。
北京市工业企业（包括自愿性审核和强制性审核企业）资料调研和实地考察
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