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《生态系统分类制图技术规程》（征求意见稿）

编制说明
任务来源、起草单位、主要起草人
任务来源

为落实绿水青山就是金山银山的生态理念，统筹山水林田湖草沙一体化保护和系统治理，为首都生态环境质量指数监测评价、生态产品价值核算、生态系统调节服务价值核算提供统一的数据底版，北京市生态环境局组织编制了《生态系统分类制图技术规程》地方标准。为客观反映北京市生态本底及生态保护成效，采用亚米级遥感数据，统筹考虑生态系统的完整性，对森林、草地、河流各类生态要素开展全面、客观地精细化监测制图，提出了一套符合超大城市特点的生态系统分类制图技术规程，建立了具有北京特色的制图内容与指标体系，详细规定了制图数据采集流程和技术要求，为首都生态产品价值实现及核算、生态环境质量评价、生态保护修复生态环境监督、重要生态空间生态监管等工作提供技术支撑。
本标准来源于北京市市场监督管理局《2024年北京市地方标准制定项目计划》，由北京市生态环境局归口管理。项目编号20241061，项目类别为一类，标准性质为推荐性。

起草单位

本标准由北京市测绘设计研究院和中国科学院生态环境研究中心作为起草单位。

主要起草人

本标准主要起草人：。

制定标准的必要性和意义

必要性
是首都生态文明建设的必然要求
党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央把生态文明建设作为关系中华民族永续发展的根本大计，大力推进生态文明理论创新、实践创新、制度创新，推动我国生态文明建设发生历史性、转折性、全局性变化，开创了生态文明建设和环境保护的新局面。习近平总书记在全国生态环境保护大会上多次指出，要牢固树立和践行绿水青山就是金山银山的理念，以高品质生态环境支撑高质量发展，加快推进人与自然和谐共生的现代化。同时，习近平总书记多次强调，要统筹推进山水林田湖草沙一体化保护和系统治理，加快实施重要生态系统保护和修复重大工程，巩固提升生态环境保护成效，为美丽中国建设夯基筑台、保驾护航。

绘制生态一张图，是建设美丽中国、践行绿水青山就是金山银山的生态理念、推进山水林田湖草沙一体化保护和系统治理的必然要求，是摸清生态家底、实现生态环境可持续管理和绿色发展的必要支撑，是统筹考虑森林、草地、河流等各类生态要素，支撑生态产品价值实现及核算、生态环境质量评价、生态保护修复监督、重要生态空间监管等生态保护修复工作的基础底座，是推动生态环境保护工作提质增效，不断提高人与自然和谐共生的现代化建设水平的重要保障。

是首都生态环境质量提升的必要支撑
北京市深入学习贯彻习近平生态文明思想，坚定走生态优先、绿色发展之路，大力推进生态文明建设，在经济社会持续健康发展的同时，推进生态环境质量持续改善。2021年9月，北京市发布《生态环境质量评价技术规范》（DB11/T 1877—2021），明确了超大城市生态环境质量评价内容与指标；2022年12月，北京市率先落实国家生态产品总值（GEP）核算规范，出台了地方标准《生态产品总值核算技术规范》（DB11/T 2059—2022），规定了生态产品总值核算的工作程序、核算指标体系和方法、生态产品目录清单、数据要求等内容；2022年12月，北京市委市政府印发了《北京市建立健全生态产品价值实现机制的实施方案》（京办发〔2022〕34号），要求开展生态产品基础信息调查，编制生态产品目录清单，摸清各类生态产品数量、质量等底数，进一步为生态系统分类制图的内容与标准指明了方向。

绘制北京市生态系统分类图既是履行生态环境保护工作相关职责的必然要求，也是落实生态环境保护工作的重要基础。通过生态系统分类制图标准建设，为生态环境保护工作提供统一的数据底版，有助于客观评价生态状况、生态系统服务，为统一生态系统评价、生态保护修复监督、生态空间监管等提供支撑，促进全市生态环境质量的不断改善和绿色高质量发展。

是实现生态环境一体化监管的必要条件
结合国家和北京市要求，为加快完善落实绿水青山就是金山银山理念的体制机制，落实《北京城市总体规划（2016年—2035年）》生态环境评估要求，坚持山水林田湖草沙一体化保护和系统治理，编制《生态系统分类制图技术规程》，用以指导生态系统分类制图工作。本标准规定了生态系统分类制图的工作流程、工作要求、内容与指标体系、信息采集、质量检查、成果汇交等内容，为全市生态部门、统计部门开展生态产品价值实现及核算、生态环境质量评价、生态保护修复监督、重要生态空间监管等工作提供技术支撑，不断推进面向生态产品、生态信息的“一张底版，一套数据”建设，着力推动生态优势向发展优势转化以及首都生态环境领域治理能力不断提升。

意义
是贯彻落实习近平总书记“两山”理念的重要举措

“两山”理念强调了经济发展和生态环境保护的协同共生关系，即保护生态环境就是保护生产力，改善生态环境就是发展生产力。这一理念体现了对生态环境价值的深刻认识和尊重，也是新时代生态文明建设的重要指导思想。

生态系统分类制图是生态环境管理的重要手段，它为生态环境保护提供直观、全面的数据支持。这种管理方式有助于更好地了解生态环境的现状和问题，从而制定出更加科学合理的保护措施。生态系统分类制图的过程中，通过科学的数据分析和可视化展示，将生态环境的实际情况呈现出来，为落实两山理念提供有力的工具和支持。同时，生态系统分类制图也有助于推动生态环境保护工作的精细化、智能化和高效化，进一步提升生态环境保护的效果和水平，从而更好地实现经济发展与生态环境保护的平衡和共赢。

是建设现代化美丽北京的重要保障

北京市生态环境系统建设锚定国际一流和谐宜居之都和美丽中国先行区的目标，全面贯彻落实全国生态环境保护工作会议精神，努力当好首都生态环境保护的“排头兵”和“主力军”，深入实施绿色北京战略，以更高站位、更宽视野、更大力度统筹推进各项生态环境保护工作，奋力推进人与自然和谐共生的现代化美丽北京建设取得新成效。制订生态系统分类制图技术规程标准，是北京市在美丽中国建设背景下的重点任务之一，是推动首都花园城市建设，高效建设和谐宜居之都的重要保障。

为北京市生态环境质量评价、生态产品价值核算等提供技术支撑

当前，生态环境质量评价、生态系统调节服务价值核算、生态修复监督等是生态保护工作的重点工作，亟需一套底图支撑各项评价、监督工作的开展。编制生态系统分类制图技术规程，明确针对北京市既有特点的生态系统分类制图工作规范、方法及流程，可为北京市生态环境质量评价、生态系统调节服务价值核算、重要生态空间监管等工作提供“一张底版，一套数据”，实现两个工作的有效衔接。

适用对象基本情况
本标准适用于各级行政区域、重要生态空间等各区域单元的生态系统分类制图工作，可为生态产品价值实现及核算、生态环境质量评价、重要生态空间生态监管等生态保护修复工作提供技术支撑。在各个区域单元范围内，通过基于本标准开展生态系统分类制图工作，规范生态系统分类制图工作流程及技术要求，保障不同时间、区域生态系统分类制图成果的客观性、规范性和可比性。此外，基于本标准制作各类生态保护修复工作的生态系统分类底图，推动构建各类生态保护修复工作的统一时空数据基底，助力生态“一张图”建设，为规范统一各类生态保护修复工作的生态系统分类底图提供技术支撑。
主要工作过程

举行标准启动会和开题会

2024年3月，北京市生态环境局组织召开了标准启动会及开题会，明确了标准编制的总体目标、意义作用、具体任务、编制计划、时间表和预期成效，组建了标准编制团队，明确了各参与单位及成员的职责和任务，统一了各参编单位及成员的思想认知，建立了团队之间的沟通协作机制，包括会议制度、汇报制度等，并对团队成员进行动员和激励，激发了大家的积极性和创造力，提高了团队的凝聚力。

起草大纲

2024年3月至2024年4月，工作组系统梳理了相关法律法规、标准规范、技术文件等资料，充分结合现有调查监测数据基础以及监测技术手段，依据标准编制的背景和目的，确定标准的核心要素，如关键术语、主要内容、技术指标等，基于核心要素，构建标准大纲的基本框架，明确各部分的标题和内容要点，为后续标准内容编写提供了框架和指导。同时，编制组对每个部分的内容进行细化，确保大纲的完整性、清晰性、逻辑性和完整性，依据细化内容，进行详细的任务分工，将任务落实到人。最终确定标准大纲主要包括以下章节：标准适用范围、引用文件、术语和定义、工作流程、工作要求、生态系统分类制图内容与指标体系、生态系统分类制图信息采集、质量检查、成果汇交等内容。

标准草案编写

2024年4月至2024年5月，在充分结合国内外近年来关于生态系统分类制图的最新研究成果、标准规范及文件发布实施情况的基础上，编制组依据标准申报单位近年来承担的相关项目工作成果，进行草案的编制，详细对标准的适用范围、引用文件、术语和定义、工作流程、工作要求、生态系统分类制图内容与指标体系、生态系统分类制图信息采集、质量检查、成果汇交等内容进行明确。

内部研讨
2024年5月至2024年6月，标准编制团队通过线上、线下的方式，先后5次对标准适用范围、术语定义、技术要求细节、格式规范、一致性等方面进行了深入探讨，对标准草案的目标、原则和内容有了共同的理解，通过深入讨论，对标准草案中存在的问题、漏洞或前后不一致或逻辑不一致之处进行了修改，提前解决了潜在问题，进一步完善了标准草案的内容，提高了草案的质量以及标准的科学性、合理性、可操作性和可推广性。
标准草案的试验验证

2024年7月至2024年9月，编制组根据2024年度生态系统分类制图的项目生产实际情况，对制图工作流程、工作要求、内容与指标、信息采集、质量检查等实施操作内容进行试验、修改及完善，论证标准的先进性、科学性、指导性和可操作性，形成标准初审版。

标准初审
2024年9月，市生态环境局组织有关专家召开了标准初审会，各专家对标准的格式规范性、内容完整性、逻辑清晰性以及适用性、合理性、准确性等方面进行了审查。各专家对本标准的编制目的和现阶段编制成果予以充分肯定和高度评价，在此基础上，对部分内容细节提出了修改调整意见。

按初审意见修改
2024年9月至2024年11月，编制组对初审会上各专家提出的修改意见和建议进行汇总和整理，并对相关意见建议进行逐一分析，明确每条修改意见建议的具体内容和要求，在此过程中，编制组与初审专家进行了充分的沟通对接，确保对修改意见的充分理解。编制组根据相关意见建议，制定了修改计划，明确修改内容和修改完成时间，并对标准草案进行修订和完善。同时，对修改后的标准草案进行检查，确保其符合初审阶段提出的修改意见和建议要求，并满足标准制定的其他要求。
制定标准的原则和依据，与现行法律、法规、标准的关系

编制原则

标准的制定按照GB/T 1.1—2020《标准化工作导则 第1部分：标准化文件的结构和起草规则》的规定起草。

文字结构上力求严谨、简明、科学，内容紧扣生态系统分类制图的各个环节，对技术要点和各项指标表述力求科学合理，标准制定参阅和汲取国内相关标准的经验和条款，符合北京市的实际情况。内容全面、技术含量高、操作性强，充分体现了科学性、实用性、先进性的标准编制的基本指导思想。

编制依据

法律法规依据

中华人民共和国环境保护法；

中华人民共和国环境影响评价法；

中华人民共和国水土保持法；

中华人民共和国建筑法；

中华人民共和国城市规划法；

中华人民共和国城市绿化条例；

中华人民共和国森林法（修正）；

中华人民共和国土地管理法。
参考与引用标准

GB/T 18316-2008 数字测绘成果质量检查与验收；

GB/T 14950-2009 摄影测量与遥感术语；

GB/T 25529-2010 地理信息分类与编码规则；

GB/T 21010-2017 土地利用现状分类；

GB/T 42340-2023 生态系统评估 生态系统格局与质量评价技术标准；

CH/T 9034-2022 全球地理信息资源 数字正射影像生产技术规范；

CH/T 43214-2023 省级国土空间规划编制技术规程；

HJ 192-2015 生态环境状况评价技术规范；

HJ 1166-2021 全国生态状况调查评估技术规范-生态系统遥感解译与野外核查；

TD/T 1055-2019 第三次全国国土调查技术规程；

DB11/T 1877-2021 生态环境质量评价技术规范；

DB11/T 2059-2022 生态产品总值核算技术规范；

DB11/T 1952-2022 地理国情监测技术规程；

中华人民共和国国家发展和改革委员会 国家统计局 生态产品总值核算规范（试行）；

中华人民共和国生态环境部 陆地生态系统生产总值（GEP）核算技术指南；

国土变更调查技术规程（2023年适用）；

2023年度全国国土变更调查实施方案。
与现行法律、法规、标准的关系

《生态系统分类制图技术规程》依据国家有关法律法规及我国相关标准进行制定。标准的所有条文与国家有关法律法规无矛盾和冲突之处。

《生态系统分类制图技术规程》是生态环境保护标准体系中的一个重要组成部分，它与其他相关标准相互补充、相互衔接，共同构成了完整的环境标准体系，为北京市生态产品价值实现及核算、生态环境质量评价、生态保护修复监督、重要生态空间监管等提供了数据及技术支撑，当前，已有将近20个省、市、县发布了生态产品价值核算标准，但全国层面尚未有全面、准确、精细支撑核算工作的数据制图标准。本标准明确了北京市生态系统分类制图内容与指标体系，为首都生态系统分类制图工作提供了具体的技术依据和操作方法，使得制图过程更加规范化、标准化。该标准在编制过程中，与其他相关标准（如地理信息系统标准、遥感技术应用标准等）进行了充分的协调和衔接，以确保制图结果的互认性和可比性。此外，本标准也借鉴和吸收了国内外先进的生态系统分类制图技术和经验，确保了其科学性和先进性。

主要条款的说明，主要技术指标、参数、实验验证的论述

主要条款说明
在研究国内外相关标准及相关研究进展的基础上，结合北京市生态系统分类制图工作现状，并征询相关专家意见的基础上形成了标准草案。本标准的主要条款包括：

第3章术语和定义，给出了生态系统分类制图工作中用到的术语中、英文名称和定义。

第4章工作流程，给出了生态系统分类制图工作的主要工作流程。

第5章工作要求，给出了生态系统分类制图工作中需要遵守的基本要求，包括工作原则、时空基准、制图基准时间和精度要求。

第6章生态系统分类制图内容与指标体系，给出了生态系统分类制图的内容与指标体系、分类代码以及生态系统分类制图过程中内业阶段和外业调查的数据属性内容与结构。

第7章生态系统分类制图信息采集，给出了生态系统分类制图信息采集工作的主要内容及要求，包括资料收集与整理、数字正射影像图制作、解译标志建立、内业处理、外业调查和编辑整理。

第8章质量检查，给出了生态系统分类制图工作中成果数据质量检查的内容和要求。

第9章成果汇交，给出了生态系统分类制图工作中数据成果汇交的内容及要求。

附录A（规范性）生态系统分类制图内容与指标，给出了详细的生态系统分类制图内容与指标。

附录B（规范性）属性内容与结构，给出了生态系统分类制图工作的内业阶段初期制图和变化期制图的数据属性内容与结构表，以及外业调查阶段图斑和点位的属性内容与结构表。
附录C（参考性）内业采集要求，给出了生态系统分类制图工作的内业阶段，初期制图和变化期制图的生态系统分类制图信息采集要求。
附录D（参考性）外业调查要求及操作，给出了生态系统分类制图工作中外业调查及现场调查操作的相关要求。
主要技术指标、参数、实验验证的论述
名词术语界定
“3”中界定了13个名词术语，同时对其基本含义进行了诠释。其中，6个名词术语来源于已有标准，7个名词术语在本标准中进行了定义。
生态系统分类制图 ecosystem classification cartography

综合利用全球卫星导航定位技术、航空航天遥感技术、地理信息技术等技术手段，基于统一的空间参考和精度要求，通过遥感影像目视判读、自动化分类提取、外业调查等方式，将一定范围内的林地、草地、水域湿地、建设用地等要素按照统一的标准进行精准化、定量化、空间化的制图表达。

生态要素 ecological elements

与地球表面自然生态环境位置相关的现实世界现象的表达。反映与社会生活密切相关、具有较为稳定的空间范围或边界、可以明确标识、有独立采集和统计分析意义的重要地物及其属性。如林地、灌丛、草地、湿地、耕地等。

非生态要素 non-ecological elements

与人类活动环境位置相关的现实世界现象的表达。反映与社会生活密切相关、具有较为稳定的空间范围或边界、可以明确标识、有独立采集和统计分析意义的重要地物及其属性。如建设用地、其他用地等。

衍生图斑  added patches

原有图斑受自然因素或人为活动影响，导致图斑分类发生变化从而衍生出的新图斑，且图斑周边没有相同地类。
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图 1 衍生图斑示意图

衍变图斑  derived patches

原有图斑受自然因素或人为活动影响，导致图斑边界发生变化的图斑。
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图 2 演变图斑示意图
最小图斑面积  minimum patch area

在制图过程中不同要素应采集图斑的最小面积。

数据接边 data edges 

针对作业过程中因任务分工导致范围被分割的图斑，需要沿着任务分工界线进行边界和属性的衔接，这一数据处理过程叫数据接边。

工作流程规定

“4”中对生态系统分类制图工作中的主要工作流程进行了规定。生态系统分类制图工作以摸清北京市生态要素及非生态要素的分布和变化情况为目标，根据符合北京特色的生态系统分类制图内容与指标，开展全市及各区生态环境底数调查及变化情况监测，为生态环境质量评价、生态产品价值实现及核算、生态系统调节服务价值核算、生态保护修复生态环境监督、重要生态空间生态监管等工作提供“一张底版，一套数据”，提升生态环境质量，助力首都绿色可持续发展。
生态系统分类制图工作主要包括制图信息采集、质量检查及成果汇交三部分。其中，制图信息采集包括初期制图和变化期制图两部分，工作流程包括资料收集与整理、数字正射影像图制作、解译标志建立、内业采集、外业调查、编辑整理六部分，具体如下：
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图 3 生态系统分类制图工作流程
工作要求规定

“5”中给出了生态系统分类制图工作的相关要求。生态系统分类制图工作应以标准时点数字正射影像为基础依据，以各类调查监测成果为参考，遵循所见即所得、实事求是、应采尽采、内外业结合以及规范性、可操作性、先进性和经济与技术可行性的原则，结合生态系统的客观情况开展制图工作，准确、精细地识别生态系统内部的各种地类，确保分类制图成果能全面反映生态系统现状。同时，根据生态系统动态变化情况，定期开展分类制图工作，确保分类制图成果能精准反映各个时间段内的生态系统状况，且各个时间段的分类制图成果应具有可比性，便于不同区域、不同时间段的生态系统进行比较和分析。
在时空基准和制图基准时间方面。生态系统分类制图工作中，数据成果的平面坐标基准应采用2000国家大地坐标系或北京2000坐标系，高程基准应对应采用1985国家高程基准或北京地方高程，时间基准应采用公元纪年，北京时间。年度制图工作的基准时间为当年第三季度，并根据工作需要开展季度性制图。

在数字正射影像图精度、采集精度和数据接边要求方面。生态系统分类制图工作中使用的数字正射影像图的空间分辨率宜优于1 m，精度应参照CH/T 9009.3的规定。制图信息采集成果的精度不低于90%，平原地区地物的边界采集精度应控制在5 m以内，山区地物的边界采集精度应控制在10 m以内。在高层建筑物、树木遮挡、阴影等特殊情况下，采集精度原则上可扩大2倍。由于摄影时存在侧视角，导致具有一定高度的建筑在影像上产生的移位差，数据采集时应进行处理，以符合采集精度要求。生产的正射影像及采集数据成果必须经过接边处理，行政区划界限为接边的唯一界线依据，接边工作参照CH/T 9009.3和TD/T 1055执行。

在拓扑要求和面积属性要求方面，生态系统分类制图信息采集过程中不得使用参数曲线，应统一采用坐标串表示；不应出现内外环粘连（有洞的多边形内环和外环之间共点或共线）和自相交（同一多边形多个局部顶角相交）的情况；成果数据应由单个多边形图斑构成，相邻多边形之间重叠、缝隙拓扑容差不应大于0.01 m；对于客观存在的复杂地物，应尽可能在合理的地方适当分割，可通过多个几何要素进行表示。制图数据成果的面积属性项数值应为平面面积，单位应采用米制单位，保留两位小数。

内容与指标规定

“6”中规定了生态系统分类制图的内容与指标体系。为准确、全面反映北京市生态系统现状，满足生态环境保护工作需求，根据科学性、客观性、全面性、可操作性、时效性、可比性等原则，构建北京市生态系统分类制图内容与指标体系。生态系统分类制图的内容与指标体系包括8个一级类、31个二级类和40个三级类，详细内容在标准附录A中列明。分类代码采用6位数字码，左起一、二位为一级类码，用两位数字01～09表示；第三、四位为二级类码，用两位数字01～09表示；第五、六位为三级类码，用两位数字01～09表示，无此级别的，则三级类码为“00”。内业阶段和外业调查的数据属性和结构表在附录B中列明。
相比于现有年度变更调查、城市国土空间监测、园林绿化资源调查等各类调查监测工作使用的内容和指标体系，生态系统分类制图的内容与指标体系更加聚焦生态要素的调查和监测，基于《生态环境状况评价技术规范》《生态产品价值核算技术规范》《北京市生态系统调节服务价值（GEP-R）核算方案》等生态文明建设工作对分类制图数据的需求，对各类生态要素进行细化分类，并缩小城镇开发边界内最小上图面积，充分反映城市小微绿地建设、生态保护修复、生态环境质量提升等工作成果，助力首都高质量发展。规定了在城镇开发边界范围内，在能准确识别分类信息的基础上，最小图斑面积为200平方米。城镇开发边界范围外，最小图斑面积为400平方米。为了满足不同尺度生态评估工作的需要，可根据具体情况调整最小图斑面积，每类要素最小图斑面积可向下浮动50%。其中，城镇开发边界为在国土空间规划中划定的，在一定时期内因城镇发展需要，可以进行城镇开发和城镇集中建设，重点完善城镇功能的区域边界。本标准细化生态要素上图指标所推荐的范围为全市城镇开发边界范围。
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图 4 北京城镇开发边界

现有年度变更调查数据使用的分类体系主要基于土地利用现状、土地权属及行政区划的变化进行分类，不能充分反映实地生态要素的分布和变化情况。如，在年度变更调查的土地利用类型分类体系中，住宅用地指用于人们生活居住的房基地及其附属设施的土地，住宅区域内的绿地被划分为住宅用地。生态系统分类制图的采集内容与指标中，城镇开发边界内图斑面积大于200平方米，其他区域图斑面积大约400平方米的草地、灌丛和林地均需采集，能够更加准确地反映实地草地、树木等生态要素的分布及变化情况，为城市生态环境评价考核提供可靠的数据支撑。

现有城市国土空间监测数据使用的分类体系主要基于监测对象的功能用途和属性进行分类，用于支撑国土空间规划编制、实施监督、城市体检评估和用途管制等工作，不能充分反映全域生态要素的变化情况。如，城市国土空间监测的内容中林地一级类包括乔木林地、竹林地、灌木林地和其他林地4个二级类，不细分落叶和针叶植被。生态系统分类制图的采集内容与指标中，包含阔叶林、针叶林、针阔混交林、阔叶灌丛、针叶灌丛等二级类，能更加准确地反映实地生态环境状况，为生态环境质量评价、生态产品价值评估等工作提供更细颗粒度的数据支撑。

现有园林绿化资源调查数据主要以森林、草地、湿地、荒漠化/沙土化土地、绿地、园地等为主要监测对象，用于掌握园林绿化资源现状和变化情况，不能反映非生态要素的分布和变化情况。生态系统分类制图的采集内容与指标中，包括建设用地、其他用地，能更加全面地反映实地变化情况，尤其是生态用地与非生态用地之间的相互转换情况，有助于发现生态环境改善的关键点，助力城市生态文明建设工作。

信息采集主要内容与规定

“7”中规定了生态系统分类制图信息采集的主要内容和要求。生态系统分类制图的信息采集工作包括资料收集与整理、数字正射影像图制作、内业处理、外业调查和编辑整理。
资料收集与整理，收集包括第三次全国国土调查、年度变更调查、园林绿化资源调查监测、城市国土空间监测（原地理国情普查及监测）等调查监测数据、数字正射影像数据、数字高程模型数据（DEM）、数字表面模型数据（DSM）、激光雷达点云数据（LiDAR）、行政区划数据、城镇开发边界等数据资料，并统一各数据资料的时空基准。

数字正射影像图制作参照CH/T 9034执行，影像制作内容包括真彩色影像和假彩色合成影像，其中，假彩色合成影像利用可见光和近红外四波段影像制作，用于常绿、落叶植被的区分及采集；真彩色影像利用可见光三波段影像制作，用于除常绿、落叶植被以外地类信息的采集。例如，以陆地卫星Landsat的TM影像为例，当4、3、2波段分别赋予红、绿、蓝色时（即绿波段赋蓝，红波段赋绿，近红外波段赋红），这一合成被称为标准假彩色合成遥感影像。常绿植被在近红外波段具有较高的反射率，根据这种波段组合方式，在合成影像中就会呈现红色调。可以明显区分出常绿植被和落叶植被。当真彩色合成的遥感影像无法精准区分常绿植被和落叶植被，可采用冬季假彩色合成遥感影像辅助判读。数字遥感影像应选取单景云量≤10%的影像，确保去重后镶嵌产品累积云量≤5%，且数据成果覆盖范围内主要关注区域对象不被云、雾或季节性积雪遮盖。若制图期相应时相单景影像的云量大于10%，则利用相近时相的影像进行补充。
解译标志是能够直接或间接反映和判别地物信息的影像特征，主要包括形状、大小、阴影、色调、颜色、纹理、图案、位置、布局等直接标志和水系、地貌、植被等间接标志。解译标志建立参照HJ 1166的相关要求执行。
内业处理包括初期制图和变化期制图。其中，初期制图的主要内容是各类生态要素和非生态要素空间边界范围与属性信息的识别和采集，变化期制图的主要内容是各类生态要素和非生态要素空间边界范围与属性信息的变化识别与采集。初期制图和变化期制图的相关要求在附录C中列明。在进行变化监测期分类制图时，衍生图斑需要根据遥感影像进行属性信息和边界的采集更新，并根据本底遥感影像和监测期遥感影像对比情况，判定衍生图斑的变化信息，若监测期遥感影像与本底遥感影像没有发生实际变化，该图斑为本底数据中明显漏采集、错采集的图斑，应在变化监测期进行补充采集或纠错，并在变化信息中标识“2”；若监测期遥感影像与本底遥感影像实际发生变化，则在变化信息中标识“1”。衍变图斑在更新时应综合考虑影像套合误差，判定标准为新旧边线之间的距离是否超过采集精度。超过采集精度时，需要对衍变图斑边界进行更新，衍变图斑应继承衍变前图斑的分类信息。

初期制图的主要流程是，按照生态系统分类制图的内容与指标，基于数字正射影像图，结合解译标志，对任务区进行生态系统分类信息的内业采集，对于内业不能进行准确分类的图斑，进行外业调查，结合外业调查信息，进行内业采集成果的编辑整理，形成质检前的全覆盖初期分类制图成果。变化期制图的主要流程是，以初期制图成果或者上一期制图成果为本底数据，将变化期制图影像叠加到本底数据所对应的影像上，结合最新时相的各类参考资料，进行生态系统分类变化信息的内业变化采集，对于内业变化采集中不能进行准确分类的图斑，按照初期制图流程进行外业调查与编辑整理。生态系统分类制图的内业处理阶段主要采用人机交互的方式进行内业数据采集。
外业调查工作的目的是补充完善内业采集过程中无法确定的、存在疑问的图斑的类型、边界等信息，同时，对内业采集成果进行检查论证。外业调查工作的主要流程包括调查前准备、外业现场调查和外业现场调查成果整理。一般通过数字调查系统进行外业调查工作，外业调查人员需结合现场实地情况，在数字调查系统中记录外业调查信息，若遇到无法进入的区域或涉密区域，应记录“无法进入”或“拒测”。外业调查应确保实地调查的真实性和全面性，应准确记录工作区域内各种生态要素分类的信息内容，客观反映外业实地现场信息，同时，应把握一般规律与现场典型特征，注意调查结果的全面性和可信度。外业调查工作的详细要求在附录D中列明。
生态系统分类信息采集工作中，编辑整理阶段的主要工作内容是在汇集前面各项工序成果和相关行业资料的基础上，基于所采用的数字正射影像数据，通过综合判断和编辑整理，最终形成生态系统分类制图数据成果。
质检检查内容与检查制度规定

“8”中规定了生态系统分类制图工作的质量检查内容和质量检查制度。质量检查内容主要包括生态系统分类制图成果数据的数学基础、属性精度、空间精度、时间精度、逻辑一致性和分类精度六个方面。生态系统分类制图成果数据的质量检查执行“两级检查”制度，应依次通过过程检查、最终检查，并根据需要开展第三方质量检查。各级检查工作应独立进行，不应省略或代替。
成果汇交主要内容与规定

“9”中规定了生态系统分类制图成果汇交的主要内容和要求。生态系统分类制图成果的内容包括但不限于生态系统分类制图数据成果、作业单位质量检查报告和第三方质量检查报告。生态系统分类制图数据成果应以区为单元进行组织和命名，汇交格式为.gdb数据库格式或.shp矢量格式。
重大意见分歧的处理依据和结果

从目前反馈的建议内容看，未出现重大意见分歧。已经根据专家意见进行了标准的修改和完善。
采用国际标准和国外先进标准的，说明采标程度，以及与国内外同类标准水平的对比情况

本标准没有采用国际和国外相关标准。经查验目前国内暂无同类的国家标准、行业标准以及其他省份的地方标准。
作为推荐性标准或强制性标准的建议及其理由

建议本标准作为推荐性标准。

本标准具有良好的可操作性，除用于指导北京市生态环境质量评价、北京市生态产品价值核算、自然保护地及生态保护红线监管工作等生态环境监督、监管及评估工作外，也同样适宜于基层单位生态环境主管部门的推广使用。本标准中的一些技术问题，如生态系统分类制图信息采集的最小图斑面积等指标设定可在执行过程中各地可按照当地的实际情况，参照执行。
强制性标准实施的风险点、风险程度、风险防控措施和预案
不涉及。

实施标准的措施
本标准属于北京市地方标准，标准发布后，由北京市生态环境局统一组织文件解读、培训工作，为北京市生态环境质量评价、生态产品价值实现及核算、生态保护修复环境监督、重要生态空间生态监管等工作提供技术支撑。为保证标准的顺利实施，提出以下几方面保障措施：

通过标准宣讲、培训等方式，加强对专门资质机构及广大区县生态环境局及基层生态环境管理与技术人员的标准推广与应用，对标准内容进行深入分析讲解，对标准如何有效执行进行必要指导，保证本标准的广泛深入推广。
本标准随着生态产品价值核算技术研究的发展和进步，以及国内外相关政策的不断更新，将有部分内容会出现过时和不完善之处，编制组将组织有关人员对标准执行过程中出现的这些问题进行及时地修订与更新。
其他应予说明的事项

本标准不涉及专利。

《生态系统分类制图技术规程》标准编制组
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