《北京市碳排放配额有偿发放和回购管理办法（征求意见稿）》编制说明
    
为维护北京市碳排放权交易市场秩序，激励碳排放单位的减碳活动，保障市场健康稳定运行，北京市生态环境局根据市人大常委会《关于北京市在严格控制碳排放总量前提下开展碳排放权交易试点工作的决定》及市人民政府《关于印发<北京市碳排放权交易管理办法>的通知》（京政发〔2024〕6号）相关规定，对《北京市碳排放权交易公开市场操作管理办法（试行）》进行了修订，形成了《北京市碳排放配额有偿发放和回购管理办法（征求意见稿）》（以下简称《管理办法（征求意见稿）》）。现将修订情况说明如下：
1、 修订背景和必要性
[bookmark: _GoBack]2013年以来，我市结合自身产业发展特点，创新性地建立了具有地方特色的碳排放权交易试点市场，制定了较为完善的碳交易法规和市场规则，构建了“1+1+N”的政策法规体系，其中包括《北京市碳排放权交易公开市场操作管理办法（试行）》（京发改规〔2014〕2号）（以下简称《公开市场操作管理办法》）。明确北京碳市场可以通过配额有偿发放、回购等方式调节市场，同时对配额有偿发放、回购操作条件及流程作出具体规定。我市自2022年来尝试根据碳市场运行情况开展配额有偿竞价发放，有效保障了北京碳市场平稳有序运行，体现了“排放有成本、降碳有收益”的原则，并为重点碳排放单位顺利完成年度碳排放履约提供了灵活的方式，丰富了市场管理经验。
但随着应对气候变化工作的不断深入，2024年1月，国务院印发《碳排放权交易管理暂行条例》，市场发展进入新的阶段，碳交易成为推动碳达峰碳中和的基础性政策工具。3月，市政府印发《北京市碳排放权交易管理办法》（京政发〔2024〕6号），明确可以根据需要在配额调整量范围内通过有偿竞价发放、回购等手段调节市场价格、维护市场秩序，同时对有偿竞价发放和回购的管理提出了新的要求。因此，结合目前市场运行情况，考虑有必要对10年前发布的《公开市场操作管理办法》进行修订，以满足碳市场发展的需要。
2、 修订过程
（1） 制定计划
起草工作方案，明确修订起草、上报审议、配合审查等三个阶段的工作安排。
（2） 调查研究
查阅我市碳排放权交易试点运行以来发布的各项法规政策等相关文件，重点包括涉及有偿竞价发放和回购部分内容，识别《公开市场操作管理办法》中存在的不适用的内容。调研湖北、深圳、广东、上海等实施有偿竞价发放和回购的管理经验。
（3） 文本编制
结合本市碳市场工作的具体要求和近年来有偿竞价发放工作的实践经验，开展文本编制，组织多次专题讨论交流，形成《管理办法（征求意见稿）》。
3、 主要内容
《管理办法（征求意见稿）》共四章23条，包括总则、配额有偿发放、配额回购、附则。
第一章总则，包括目的依据、适用范围、基本原则、职能划分、账户设置，共5条。明确了本办法适用于市生态环境部门组织开展的碳排放配额有偿发放和回购活动，并由碳排放权注册登记机构负责执行市生态环境部门下达的有偿发放和回购指令，由交易机构负责有偿发放和回购的实施。
第二章配额有偿发放，包括配额有偿发放、发放条件、发放流程、竞买人、竞买限制、通告和通知、后续处理，共8条。主要明确了配额有偿竞价发放的定义和范围，涵盖有偿分配和市场调节两个层面，同时明确了可以进行配额有偿竞价发放的市场情况，以及发放过程中的具体实施要求和信息公开原则。
第三章配额回购，包括配额回购、回购条件、回购流程、回购方式、执行流程、通告和通知、后续处理，共8条。主要明确了配额回购的定义，可以进行配额回购的市场情况，以及回购过程中的具体方式、流程和信息公开原则等内容。
第四章附则，包括机构责任、施行与废止，共2条。明确本办法施行后《公开市场操作管理办法》同时废止。
4、 需要说明的问题
与《公开市场操作管理办法》相比，《管理办法（征求意见稿）》有以下重要调整：
（1） 优化有偿竞价发放实施流程
   《管理办法（征求意见稿）》修订了原有公开市场操作的称谓，将调节市场手段用语统一修正为有偿竞价发放和回购，同时将有偿竞价发放的具体操作进行简化，用线上电子交易系统的竞买形式替代原有通过线下递交纸质竞买书的形式，优化有偿竞价发放的实施过程，提高有偿竞价发放工作的效率。
（2） 明确和细化开展有偿竞价发放和回购的条件
《管理办法（征求意见稿）》修订了实施有偿竞价发放和回购的触发条件，在配额有偿竞价发放方面：
一是明确目前根据市场需要不定期实施有偿竞价发放，同时通过对目前配额市场供求情况进行调研分析，以及经济社会发展对碳排放控制要求，将原有“当配额的日加权平均价格连续10个交易日高于150元/吨”时可以进行有偿竞价发放调整为“当配额的日加权平均价格连续10个交易日高于上个自然年度公开交易成交均价的60%”时可以进行有偿竞价发放；   
二是增加了“配额市场活跃度过低，或影响配额清缴以及市场健康运行的其他情况”时可以进行有偿竞价发放的条件，“配额市场活跃度过低”主要依据有效交易日占比来衡量，有效交易日占比越大代表市场活跃度越高，反之则越低，由此综合市场活跃度的情况判断是否开展有偿竞价发放；增加“影响配额清缴或市场健康运行的其他情况”的条件，更加细化和准确的规范有偿竞价发放的触发原则。
在配额回购方面：
一是将原有“当配额的日加权平均价格连续10个交易日低于20元/吨”时可以进行回购调整为“当配额的日加权平均价格连续10个交易日低于上个自然年度公开交易成交均价的40%”时可以进行回购，保障市场不会产生过大波动；
二是增加“影响市场健康运行的其他情况”的条件，更加细化和准确的规范回购的触发原则。
