附件1
北京市生态环境科技专项项目指南

北京市生态环境科技专项项目指南每个项目设1名项目负责人，下设课题数不超过5个。项目指南如下：
专题一：智慧化环境监管

项目1：京津冀月季度精细化大气扩散条件预测技术研发及应用

主要内容：基于京津冀地区多年气象数据、地形数据、污染源排放数据以及大气污染物浓度数据，揭示不同季节、月份京津冀及北京市空气污染过程中大气扩散条件特征和变化规律，系统诊断影响京津冀区域及北京市空气污染水平的关键气象影响因子和污染源因素，研究建立月季度（旬、月、季）大气污染扩散条件评价预测指标体系。集成国际和国内成熟应用的月季度气候预测模型及其产品，研发适用于该地区的月季度高分辨率大气污染扩散条件预测模型，针对秋冬季空气污染、夏季臭氧污染形势分析及预测等应用场景，建立京津冀及北京市月季度大气污染扩散条件多模式多方法集成预测系统，建立污染扩散指数模型，有效提升模式系统预报准确性，提供京津冀区域及北京市未来45天逐日基于关键气象因子及污染扩散指数的空气质量量化预报结果，准确识别影响空气污染水平的关键天气过程及明显污染过程，提供未来2-3个月定性定量化的趋势性预测结果。利用人工智能技术，研发针对京津冀地区的月季度AI高分辨率大气污染扩散条件预测技术，建立不同时间尺度（月、季度）和空间分辨率（城市、区县）的大气扩散条件预测模型，实现对未来大气扩散条件的快速、准确预测，并提供可视化的预测结果展示平台。研发京津冀月季度大气污染扩散条件预测的检验评估技术，分析预测结果的准确性、可靠性和不确定性。针对不确定性来源（如模型误差、数据误差、气象条件的随机性等），提出相应的不确定性量化方法和降低不确定性的措施，提高预测结果的可信度。开发建立京津冀地区月季度大气污染扩散条件预测平台并转化应用，为首都大气污染精准防控决策提供支撑。
绩效指标：（1）京津冀地区月季度明显空气污染过程对应的大气污染扩散条件预测产品准确率不低于75%；（2）建立月季度大气污染扩散条件评价预测指标体系，北风频率、边界层高度、湿度、温度、逆温等关键影响因子预测产品准确率不低于70%，降水准确率达到65%，探索研究建立污染扩散量化指数；（3）建立京津冀地区月季度大气污染扩散条件预测模式系统，产品空间分辨率提升至3-5km，未来45天提供京津冀及北京市逐日量化预报结果，未来2-3个月提供趋势性预测；（4）研发京津冀地区月季度大气污染扩散条件预测平台，平台应集成大气污染扩散条件不少于10年的历史数据集、国际国内主流的及项目自研的气候预测资料、模型及其预测产品，建成多模式多方法支持的京津冀及北京市月季度大气污染扩散条件预测技术方法体系，提供模式预报产品和数据集，支持开展空气质量预报，并在北京开展不少于1年的场景应用。
实施要求：3年，配套资金不少于1：1。

项目2：基于AI技术的空气质量精细化预测预报技术研究

主要内容：针对北京市精细化大气污染防治的要求，在现有空气质量预报预警技术基础上，利用大数据和AI技术，建立城市精细化空气质量预报预警技术体系及应用平台。适应北京针对不同污染水平分级精细化分析及污染应对的需求，重点针对PM2.5及臭氧，建立污染级别可覆盖良至重度污染、空间精细到区县及街镇尺度、污染类型覆盖积累传输沙尘等多种类的北京市精细污染案例分析库，建立案例库管理及基于相似污染案例的预报预警支持技术。重点针对PM2.5和臭氧等典型污染物，研究构建新一代深度融合AI技术的精细化城市空气质量预测预报技术体系及多模式预报模型系统，提高空气质量预报的精准性、及时性和可靠性，预报时效增加到14天，建立未来36小时短临预报及未来72小时精细预报技术及业务体系，建立区级空气质量预报技术及业务体系，实现适应新的预警标准的空气重污染预报预警支持及污染应对效果评估，提升北京市大气污染防治精细研判、精准治污的技术支持水平。
绩效目标：（1）建立北京市及各区精细污染类型案例库，时间覆盖不少于5年，污染级别覆盖良至重度等多污染级别，污染物类型不少于5种；（2）预报天数增加到14天，空气污染过程识别率大于90%；（3）建立深度融合AI技术的多模式多尺度空气质量预报模型系统，AQI级别预报年准确率达到80%以上，PM2.5轻度及以上污染日预报浓度偏差低于25%，可覆盖区县及街镇尺度，最小空间网格分辨率不大于1km*1km，运行效率性能提升不少于20%；（4）建立基于AI的城市精细化空气质量预报及预警平台，在不少于3个典型区开展场景应用，预警提前时间达到72小时。
实施要求：3年。

项目3：北京市机动车排放立体监测网络集成与精细画像特征研究及应用

主要内容：针对机动车监测数据集成不够、精细化监管支撑不足的问题，基于大数据和AI技术，建立多源数据交互融合的机动车排放精细化监管平台。基于机动车监测信息、执法信息、管理信息等搭建机动车“一车一档”，建立本市机动车全生命周期动态监管数据库和立体监测网络；研究高排车辆智能识别及超排风险预警技术，建立柴油车“黑白”分级的综合评价方法；从多维度刻画柴油车的运行及排放特征，搭建数据智能交互一体化的精细监管平台，并在北京市开展场景应用，提升北京市机动车精细监管水平，为北京市机动车排放管理政策制定提供技术支持。

绩效目标：（1）建成北京市全生命周期“一车一档”数据库，融合数据种类不少于8类(OBD、尾气遥测、年检、执法信息、门禁等)，数据信息不少于1年；（2）构建基于多源监测数据与AI技术的算法模型集，超排识别及预警模型不少于5种，准确率不低于70%；建立问题线索库，识别问题线索不少于2万条/年，在不少于3类应用场景开展验证；建立柴油车“黑白”分级的综合评价方法，形成机动车监管政策建议或标准草案不少于2项;定期评估分析机动车用油量；（3）柴油车运行及排放时、空特征研究报告，识别全市热点道路与区域，时间分辨率达小时级，空间分辨率达百米级；（4）建立多源数据交互机制及集成精细监管平台，平台用户覆盖市区两级管理部门、执法部门和监测部门，在典型场景（进京口、年检场等）验证时间不少于3个月。
实施要求：2年。

专题二：精细化污染防治

项目4：典型含VOCs消费品排放特征及管控策略研究
主要内容：以支撑北京市PM2.5和臭氧协同治理，在全国率先构建基于应用场景驱动的VOCs生活源管控体系为目标，开展城市典型含VOCs消费品排放特征及管控策略研究。研究含VOCs消费品全区间有机物含量检测分析方法和使用过程采样和检测方法；构建含VOCs消费品全区间有机物排放清单编制技术方法，完善北京市含VOCs消费品本地化排放因子数据库，夯实北京市含VOCs消费品排放基数；构建能够表征含VOCs消费品实际排放场景的实验舱，研究实际使用场景下典型含VOCs消费品全区间有机物的排放特征，识别臭氧和SOA生成活性较强的含VOCs消费品和VOCs组分;综合考虑排放主体、使用场景与反应活性，构建含VOCs消费品分级分类评估体系，提出重点管控名录，开展典型含VOCs消费品替代技术可行性评估，明确替代技术路线，量化减排潜力，提出含VOCs消费品防治政策建议方案。
绩效目标：（1）编制本市含VOCs消费品名录，消费品种类覆盖度不低于90%；（2）完成含VOCs消费品全区间有机物含量检测分析方法，形成监测方法标准建议；（3）建立不少于5个产品组不少于80种含VOCs消费品全区间有机组分排放因子库，编制本市主要含VOCs消费品VOCs排放清单；（4）搭建能够表征不同类型含VOCs消费品实际使用场景的VOCs排放模拟实验舱1套；（5）构建含VOCs消费品分级分类方法，提出含VOCs消费品重点管控名录；（6）完成不少于10种重点管控消费品替代技术可行性评估；（7）提交消费品污染防治政策建议不少于2份。

实施要求：3年。

项目5：北京市大气颗粒物中硝酸盐迁移转化机制及防控措施
主要内容：以北京及周边区域的污染过程为研究对象，在全国率先构建城市冠层PM2.5化学组分垂直交换通量观测平台，开展PM2.5中硝酸盐迁移转化规律和防控措施研究：厘清不同层结内PM2.5中硝酸盐垂直梯度变化、季节差异和昼夜演变，阐明不同层结内硝酸盐的转化规律。研究本市硝酸盐一次排放（含区域传输）、二次生成的比例特征。量化关键传输通道区域水平输送对不同大气层结中硝酸盐的贡献，识别硝酸盐的主要传输时段、传输通道和传输强度。厘清城市冠层内外硝酸盐垂直交换规律，阐明北京市PM2.5中硝酸盐迁移转化机制，量化硝酸盐的来源，提出空气质量持续改善措施建议。

绩效目标：（1）活性氮组分的垂直梯度闭合测算技术方法1套，厘清白天和夜间化学过程对不同层结硝酸盐化学转化的影响；（2）组分观测、同位素指纹、空气质量模式相结合的区域水平输送识别和量化技术方法1套，分季节、分一次生成/二次转化、分污染级别阐明本市硝酸盐的贡献量；（3）构建PM2.5中化学组分的垂直通量观测和模拟技术平台；周边区域传输通道垂直观测站点不少于5个，开展不少于1年且包含各季度典型污染过程的观测，每季节浓度观测数据不少于30天，分辨率为1小时；获取硝酸盐区域水平传输和垂直传输贡献量，模拟或计算不同污染阶段硝酸盐的生成速率与影响因素；（4）揭示硝酸盐对氨气、氮氧化物和挥发性有机物的响应规律，提交北京市空气质量持续改善政策建议不少于3项；（5）硝酸盐模拟计算平台或技术在北京市大气环境监测领域开展不少于半年的验证应用。
实施要求：2年。

项目6：医院污水中抗生素环境风险控制体系构建与应用研究

主要内容：为有效识别和控制医院污水中抗生素的环境风险，基于抗生素和抗性基因在不同介质中的排放特征开展风险评估，识别抗生素和抗性基因的环境风险并形成抗生素高关注清单。明确不同技术在抗生素选择性去除、抗性基因传播阻断及传统污染物削减的控制效果和功能特性，形成抗生素治理技术库。构建医院污水不同水质特征、不同排放标准下的污染协同去除技术体系，形成不同场景下抗生素的多介质排放控制方案。通过识别抗生素去除的关键反应过程与功能，开展针对性抗生素去除功能强化策略研究，实现现有抗生素治理技术升级。研发典型抗生素治理技术装备，并开展场景应用。

绩效指标：（1）形成《北京市医院污水抗生素生态环境高关注清单》1份；（2）形成抗生素治理效果评估技术方法1套，形成医院污水抗生素去除技术库（涵盖至少15种抗生素）；（3）形成医院污水、污泥抗生素协同控制技术体系3套，针对常规污染物指标满足《医疗机构水污染物排放标准》（GB 18466-2005）表1标准和表2标准下，污泥中抗性基因的排放量降低60%以上；（4）实现现有抗生素治理技术升级，形成具有自主知识产权的典型抗生素治理技术装备1套,并在2-3家不同规模医疗机构开展场景应用。

实施要求：3年，配套资金不少于1：1。

项目7：机场周围区域噪声污染控制区划分关键技术研究及应用示范

主要内容：基于自动监测和模型模拟预测，开展机场噪声自动监测数据可靠性的质控和机场周围区域禁限区划分技术研究。基于飞行程序优化等控制技术，结合机场周围区域噪声控制区分布情况构建噪声防控成效评估体系。在首都机场、大兴机场开展航空噪声自动监测设备全流程质控技术、噪声控制区划分技术和航空噪声污染控制技术的应用检验，实现自动监测和模型模拟深度结合，精准刻画机场周边噪声分布及衰减规律和影响范围，提出科学划定禁限区方案建议，优化自动监测站点。同时结合飞行优化模式等措施，为有效防治机场周边噪声污染、减少扰民提供科学依据。
绩效目标：（1）机场噪声自动监测系统全流程质控技术1套，实现对监测数据±2dB以内的有效判定，自动监测系统采集数据有效性占比不少于95%；（2）基于自动监测和模型模拟的飞机噪声影响预测技术1套，计权等效连续感觉噪声级年实测值与预测值误差不超过2dB；（3）机场周围区域噪声控制区预测划分技术1套，合理管控飞机噪声功能区内声敏感建筑物分布及总量；（4）噪声控制区飞机降噪控制技术1套，实现噪声大于等于70dB区域噪声敏感建筑物面积减少不低于5%；（5）航空器噪声源强评价技术1套，实现长期监测数据及相应飞行数据评价各类型航空器源强精准度不超过1dB；（6）本地机场应用，各型号航空器噪声源强评价表一套，实现飞机噪声大于等于70dB以上区域敏感建筑物面积减少不低于5%，影响人口降低不低于5%。

实施要求：3年。

专题三：城市绿色低碳可持续发展

项目8：支撑美丽北京建设的生态环境科技发展战略与管理体系建设研究

主要内容：面向全面建设美丽北京战略要求和科技助力生态环境高质量发展需求，开展北京市生态环境问题诊断及发展趋势研判，建立符合北京城市特点的生态环境技术筛选与评估方法，构建面向多场景涵盖多要素协同的复杂生态环境问题诊断清单和可行性技术清单，凝练并转化形成重大科技攻关需求的科技项目储备库。开展复杂条件约束下重点领域绿色转型路径研究，研发基于不同决策情景考虑多时间尺度耦合多要素的评估方法体系，评估标志性技术成果应用综合效益，形成美丽北京生态环境科技攻关建议及发展战略路线图。开展国内外科技管理体制建设特征及对标分析，构建北京生态环境科技竞争力分析指标体系，形成不同维度的科技资源数据库群及政策清单，支撑建设北京生态环境领域科技创新发展高地。

绩效目标：（1）构建基于首都城市特点和美丽北京建设目标的生态环境科技问题诊断清单1套，包含政府管理、重点产业、未来发展等层级，涵盖不少于5个协同要素，不少于6个空间维度，并提交应对相关问题所需的关键支撑技术；（2）开发生态环境适用性技术客观评估筛选模型1套、建立减污降碳网格化协同综合评估方法1套；（3）编制适用于北京市生态环境重点应用场景的最佳可行性技术框架1套，筛选重点领域典型应用场景不少于10个；（4）提交符合北京市生态环境科技需求的项目储备库1个，涵盖制约超大城市低碳绿色发展的典型领域不少于6个，储备项目每年不少于10项；（5）提交美丽北京生态环境科技发展战略路线图1份和《支撑美丽北京建设的生态环境科技战略研究总报告》1份；（6）构建北京市生态环境科技管理“四库一清单”，包括北京市生态环境科技智库、科技资源库、技术库、成果库和生态环境科技政策清单；（7）每季度提交科技参考1份，共12份；提交重大科技需求、科技资源等相关调研报告不少于3份。

实施要求：3年。

项目9：北京市碳足迹管理体系建设与应用研究
研究内容：研究重点产品和服务行业碳足迹量化核算方法、流程、规则与模型，建立本市碳足迹数据库。结合大数据等技术手段，研究建立碳足迹数据采集、核算、评估技术，建立数据处理标准流程与规则。研究本市重点产品碳足迹认证方法。整合碳足迹核算、数据分析与可视化展示技术，研究构建本市智慧化碳足迹管理技术体系和管理服务平台。研究基于大数据的碳足迹减排潜力分析技术，识别减排潜力并制定针对性的优化措施，并在典型园区开展场景应用。
绩效目标：（1）形成不少于5个本市重点产品或服务行业碳足迹核算、评价、认证等技术指南；（2）在本市开展不少于5个重点产品的碳足迹核算、评价和认证；（3）建立重点行业的碳足迹数据管理体系，实现数据收集、传输和处理，并满足数据溯源及安全要求；（4）基于国内和国外背景数据库，搭建本市数据库，覆盖本市至少5个行业重点产品或服务基础数据；（5）完成不少于3类本市重点行业的产品碳足迹核算模型开发，完成面向不同对象、不同需求的碳足迹管理平台功能模块研究，形成碳足迹管理服务平台建设方案；（6）在典型园区实现5个产品或服务行业的碳足迹核算、评价、认证、应用等工作。
实施要求：2年。
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