附件8  
验收调查报告基本内容模板

一、报告编排结构
验收监测报告结构一般为：封面、封二、目录、正文、“三同时”竣工验收登记表、附图、附件、封底。
二、封面
封面内容应含项目名称、建设单位、报告编制单位及编制时间等信息。
三、封二
封二内容应包含建设单位法人、项目负责人、地址、联系方式，报告编制单位法人、报告主要编制人、地址、联系方式等信息。
四、目录
目录除报告正文目录外，还应列出附图、附件的名称。
五、正文
（一）项目概况
简述项目名称、性质、建设地点，环评报告编制单位与完成时间、审批部门、审批时间与文号，项目其他环保手续，开工、竣工、调试时间，配套通用设施申领排污许可证情况；验收工作由来、验收工作过程、现场监测时间、生态环境调查单时间、验收调查报告形成过程。
（二）验收依据
列出与本项目环境保护验收相关法律、法规和规章制度，验收技术规范，环评文件及审批部门审批决定，固废处置协议、环境管理制度、排水证明、环境敏感目标环保措施证明等其他验收支撑文件。
（三）建设项目建设情况
1.项目建设内容
根据项目建设及运营特点，简述项目实际建设内容，包括地理位置、建设性质、项目组成、工程规模、工程量、主要经济技术指标、总平面布置、线位走向、横纵断面、占用资源类型和数量、主要污染源位置、环境保护设施情况；对与环评文件及审批部门审批决定中相对应不一致的内容进行说明；改扩建项目应说明与原有工程的依托关系；附地理位置图、线路走向图、总平面布置图、重点设施分布图、工艺流程图、土石方平衡图、环境保护设施平面布置图等项目基本图件。
2.项目建设过程
简述或列表说明项目立项时间和审批部门、初步设计完成及批复时间、环评文件完成及审批时间、工程开工建设时间、建设期时间、竣工投入运行时间等，同时列出工程各阶段的建设单位、设计单位、施工单位和工程环境监理单位。
3.项目变动情况
简述或列表说明项目发生的主要变动情况，从项目性质、规模、地点、生产工艺和环境保护措施五方面，对比环评文件及审批部门审批决定，说明变动原因，判别是否属于重大变动；已发生的变动是否履行相关环保手续。
4.项目验收工况
简述验收调查期间主体工程实际运行工况，各项环境保护设施运行状况，列表说明反映工程运行负荷的数据或参数；分析项目运行工况在未到达设计能力75%时，实际验收工况是否符合验收条件。
（四）环评文件主要结论与建议及审批部门审批决定要求
环评文件及审批部门审批决定一般指：建设项目环境影响报告书、报告表及批复、变更或补充环境影响报告及批复、相关环境影响分析报告及生态环境部门复函等。
1.环评文件主要结论与建议
简述或以表格形式逐一摘录环境影响报告书（表）、变更或补充环境影响报告及其他环境影响分析报告结论中对废水、废气、固体废物、噪声污染防治设施的要求，工程建设对环境敏感目标的影响及要求。
2.审批部门审批决定要求
逐一抄录审批部门对项目环境影响报告书（表）、变更或补充环境影响报告、相关环境影响分析报告的审批决定或复函中各项要求。
（五）环保投资及“三同时”落实情况
1.环保投资
简述项目实际总投资、环保投资及所占比例；列表说明项目废水、废气、噪声、固体废物、绿化、环境敏感目标防护及其他单项环保设施投资。
2.“三同时”落实情况
列表逐一说明项目在实施过程中，对应说明环评文件结论章节及审批部门审批决定各条要求的落实情况，是否执行了环保设施“三同时”。
环评文件及审批部门审批决定一般指：建设项目环境影响报告书、报告表及批复、变更或补充环境影响报告及批复、相关环境影响分析报告及生态环境部门复函等。
（六）验收执行标准
按分别列出验收执行的国家或地方污染物排放标准，环境敏感目标的环境质量标准，生态保护标准，包括名称、标准号、执行时间和范围、限值。
（七）环境保护设施调查
环境保护各项设施建设情况表述，应利用现场图片配合简述进行表征。
1.生态保护工程和设施
根据项目建设特点及实际情况，简述各项生态保护工程和设施的实施和运行效果，包括工程占地及恢复工程、野生生物保护工程和设施、生态系统恢复工程和设施、绿化工程、生态治理工程、生态监测设施等。
2.污染防治设施和处置设施
根据项目建设特点及实际情况，简述各项污染防治和处置设施建设情况、污染物排放监测及达标情况。若排放有超标现象，分析超标原因，提出整改措施要求。
3.其他环境保护设施
简述项目已实施的环境风险防范设施；排污口规范化、日常监测设施及在线监测装置； “以新代老”工程。
4.施工期环境保护措施
简述项目在施工期各项环境保护设施的建设和实施情况。
（八）环境影响调查
1.生态环境影响调查
生态环境影响调查包含施工期和运营期；简述陆生生态和水生生态调查范围、调查点位、调查因子、方法、频次等；列表统计生态调查结果，分析比较工程建设前后对影响区域内生态系统、生态敏感区以及保护性物种等的影响。附图说明工程与环境敏感区的相对位置关系。
2.环境影响监测
环境影响监测参照本指南“验收监测报告基本内容”执行。
3.污染物排放总量
根据项目实际运行情况及废水、废气污染物监测结果，核算化学需氧量、氨氮、氮氧化物、二氧化硫、烟粉尘的排放总量，是否满足审批部门审批决定及配套设施排污许可证中对总量控制指标的要求
（九）验收调查结论
总结并简述项目概况、建设情况、环保设施建设情况、环保设施运行调试效果、工程建设对环境影响调查结果等内容；对项目验收后提出管理建议和后续要求。
六、建设项目竣工环境保护“三同时”验收登记表
按规定格式填写建设项目竣工环境保护“三同时”验收登记表，并由填表单位盖章、相关人员签字。
七、附图
验收监测报告附图可直接插入报告中，也可附在正文后；附图应清晰、准确。
八、附件
附件应包括环评文件的审批部门审批决定、设计验收批复、固体废物委托处置协议、监测数据报告等验收支撑文件。
九、封底
验收监测报告封底无具体内容。
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